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K Ö S Z Ö N T Ő ffÉlet ünnepek nélkül- , 
— _ — . _ _ — — hosszú út vendégfogadók nélkül*9 

Démokritosz /i.e. 46O - 370/ 

Íz ünnepekkel való első találkozásaink Dizonyosan nem véletlenül 
a születésnapokat idézik fel, az élet meipjulásának ünnepeit. A dé
mokritosz! gondolat szerint ezek a valóságban is vendégfogadók a^ 
életűteken* Az évfordulókon legalább néhányan mindenkit megkeresnek 
fagy felkeresnek, az ember társadalmi létének szükségességét ilyen-
kör az öröm ritka érzése fényesiti meg* Azok születésnapja pedigf©-kik alkotó munkájukkal nagyooú emberi közösségek javára is vannak9 sokak számára válhat eszmélteto évfordulóvá, jövőbe mutató ünneppé. 
Tanítványai, munkatársai és mindazok,akik csak rövidebb időre ke
rültek Vele munkakapcsolatba, ilyennek látják STRAUB F.Brunő szüle
tésnapját-* 

STRAUB professzor igen sokrétű tudományos és tudományos közéleti te
vékenysége közben döntő szerepet vállalt a hazai biokémikusok 

©Iső önálló társadalmi szervezete, a Magyar Biokémiai Társaság meg
alapításában, majd aktiv tagjaként szóban és-Írásban fáradozott a 
társaság életinek és nemzetközi kapcsolatainak fejlesztésén. Amikor 
pedig megérett az idő az egységes szervezet megteremtésére,ama k®¥@-
sek közé tartozott,akik egyértelmű állásfoglalasukkal-segitették elő 
megvaldsitását• 

Egyesületünk elnöksége,tagsága és lapunk szerkesztő bizottsá
ga nevé.ben ezért tisztelettel köszöntjük 70 * születésnapján* Jókíván
ságainkban nem titkoljuk természetes önzésünket % Segito készségére 
a jövő-ben is szeretnénk számitani* 

GUBA Ferenc BAGDY Dániel 
a MBB alelnöke fel.szerkesztő 
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Sonderabdruek aus Hoppe-Seyler's Ztschr. f. physiolog. Chem. 2á4, Bd. (1986). 

Über die Bedeutung der Fumarsáure 
far die tierische Gewebsatmung. 

III. Mitteilung1). 
Von 

E. Annau, I. Banga, A. Blazsd, Y. Bruckner, K. Lak^ F. B. Straub 
und A. Szent-Györgyi. 

Mit 5 + 2 + 2 + 1 = 10 Figuren im Text. 

(Aus dem Institut für medizinische Chemie, Universitát Szeged.) 

(Der Schriftleitung zugegangen am 11. August 1936.) 

Über die Bedeutung der Fumarsáure für die tierische Gewebsatmung. \YJ 

Quantitative Methoden zur üntersuchung der Pumarsaurekatalyse. 
Von 

F. B. Straub. 

Mit 5 Figuren im Text. 

Bestimmung der BRS. mit Salicylaldehyd1'2). 

Beagentien: 1. 2 VoL-Prozent Salicylaldehyd (synth. Kahlbaum) in 
100 ml 96% igém Alkohol. 2. KOH-Lösung, hergestellt aus 100 g KOH und 
60 ml Wasser. 

Áusführung der Beakt ion: Zu 1 ml der zu untersuchenden, mit 
Wolframsáure-Schwefelsáure enteiweifiten Muskelsuspension — die nicht 
mehr als 0,5 mg BBS. enthalten soll (enthált sie mehr, so muB sie mit 
Wasser entsprechend verdünnt werden) — wird 1 ml KOH und 0,5 ml 
Salicylaldehyd-Lösung gégében, gründlich durchgeschüttelt und im Wasser-
bade von 37 ° 10 Minuten láng gehalten. Dann wird auf Zimmertemperatur 
abgektihlt, vom ausgeschiedenen Kaliumsulfat zentrifugiert und binnen 
1 Stunde colorimetriert. (Zur Colorimetriérung gebrauchten wir stets das 
Pulfrich-Stufenphotometer von Zeiss und eine Küvette von 0,1 cm Dicke). 
Ist auch OES. anwesend, so muB man nach AbschluB des Versuches die 
Beaktion möglichst rasch ausführen, da sonst die OES. zu BBS. decarboxy-
liert wird. Bei stark alkalischer Beaktion, nach Zufíigen der Lauge, ist 
die OES. stabil. 

BBS. = Brenztraubensaure. FS. = Fumarsáure. 
OES. = Oxalessigsáure. ÁS. = Ápfelsaure. 

FÁS. = Fumar- plus ÁpfeMure*). 
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Régmáit találkozásaim S.F.B.-al. 

A rák-betegség problémáját 1949 tavaszán oldottam meg* Nagy önbizalom-
mai számoltam be akkori főnokömiek, P#G*-n^c az örömteli eseményről: 
Egy egeret be kell kenni benzpirénnel, majd pár nap várakozás után fel kell 
trancsírozni a szerencsétlent és szerveit paplrkromatográfiával vizsgálni. 

P.G. arca eltorzult a trancsirozás hallatára* Mindez a Szerveskémiai 
Intézet parányi, adjunktusi laborjában zajlott. P.G. néhány perc milva rám-
reccsentett: 

- Menj át Straubhoz és Néki mondd el ezt az egészet! 
Nem kellett több biztatás, ügy hírlett, Straubhoz nem nehéz bejutai, 

így már másnap előtte álltam. Feltűnt, hogy nem is idősebb mint én, pedig én 
díjtalan demonstrátor, ő meg az Orvosvegytanl Intézet profja voltl.** Feszeng
tem, hol i® kezdjem,- de S.F.B. gyorsan helyretett: 

- Kezdje a lényegnél! 
Éppen ez volt a bökkenő, hiszen elméletemnek MXiíDM mondata szerintem 

lényeges volt. Azt mindenesetre nagyra értékeltem, hogy miikor a feltrancsíroz 
záshoz értem, S.F.B. szeme sem rebbent* Végre egy szakember!- gondoltam, Nagy 
nehezen a mondókám végéhez értem. Vártam a hatást. Nem is maradt el. 

- Maga tud papírkromatografálni? - kérdezte S JF.B. röviden. 
Akkor már napok óta figyeltem, hogy P.G. hogy csinálja. Addig jól lát

tam, hogy minden féle hőkusz-pókusz után a szűrőpapírt hogyan és mibe rakja. Hogy 
utána mit kezd vele nem tudtam, mert mindig valami közbejött, nem tudtam megfi
gyelni, így határozott választ adtams 

- Persze, hogy tudok! 
Az első találkozás ezzel nem ért véget, sőt,- ezután következett a meg* 

lepetés, mert S*F.B« pár pillanat hallgatás után megkérdezte: 
- Akar nálam dolgozni? 
Erre, akkor, minden épeszű ember csak egyet válaszolt volna, hiszen %% 

a kérdés egy pici Nóbel-dlj jal volt egyenértékű. Éaf a Nagy Szerveskémikus - aki 
a nitrobenzolnál bonyolultabb vegyületet még nem szintetizált - zavarosában azt 
mondtam: 

- Igen, de előbb megtanulom a biokémiát* 
S.F#B. nem sokat szólt, csak annyit, hogy "Eta.11. El lettem bocsajtva*.. 
Egy év málva a Szörényi-intézetbe kerültem. A biokémiát nem tudtam 

mindjárt megtanulni, mert szinte azonnal a végcsoport-analitikával kezdtem 
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foglalkozni. De néhány röpke év múlva már sor kerülhetett S,?.B-~al a náscdik 
találkozómra* Ezúttal esélyeink még egyenlőtlenebbek voltak, noha most egy asz- i 
tálnál ültünk* De én az asztal rosss oldalán. Mint aspiráns u.i. ScP.B.-nál 
vizsgástul biokémiából* Ezekben az évekbenf a-z ötvenes évek elején a biokénia 
bibliája egy két kötetes^ piros kötésű könyv volt a foszforwnetabolizmusrol. 

Egyszerűen bebifláztuk. És még sok minden mást. Ugy tudtuk a "biokéroiát/1,.. 
hogy csak na*- Három kérést kaptam. Két nagyot és egy kicsit. Már fogolr-s^ 
sincs, hogy mik voltak a nagyok* ^e a kicsit, azt magammal vitte®, egéy.̂  életedben* -
Mert S.F.B. tudott kérdezni. Azt kérdezte, mi az az "alma-enzim*?, 3z sg7 kis be
ugratós játék volt. Be tudtam. Véletlenül. A piros könyvekből. De BSTSUÍLSJL lát
hatóan értékelte is a feleletet, ami as adott helyzetben borzasztó sokat; „jeia;- .-: 
tett* Bár ma tudnám, hogy mi is as as alma-enzim* Egyáltalán meg mn-e Liég* ) 

vagy eMosta a lágy Felismerések Áradata? • •»« , -::' 
Á vizsgára bebiflázott biokémiai ismeret-anyag egyébként >"•-•. 4 V»4t 

alatt kiürült* 
•Szörényi távosása megzavart bennünket, Én egyszerűen kapkodni kesiisa • "• 

és olyasmivel foglalkoztam, amihez tulajdonképpen semmi sem kötött._Igy készült •?• 
el életem első ísig-vérig biokémiai dolgozata, mely a leukociták fsgooitózisáról 
szólt* Másfél gépelt oldal volt* Tömör. .Olyasmi-, mint egy matematikus vagy fizl- ;í 
kus cikke, ha nagyon sok'mondanivalója van. Elfogódottan adtam át késire tornát 
S.P.B«-nak. Már másnap viasza is adta. Rövid-bossllgetés fűszerezte harmadik- "'; 
találkozásunkat: ; 

S.JÍf.B.: - Hm, olyan mint egy laposcsont. : 
D.T.s - ????? *• 

S.F.B.: - Rövid, de nesa velős* i 
Ja? még azt is megjegyezte, hogy a kritika aiácor jó; ha fáj. ., 
^ * .^Mit Ü?Ö£Pj£ B e m ^ett cikko Csak sok Í T atilvs., Sot5 né--; ;,:otto i3o ^ 

Az Ezésez Gézában..... * 

Eg a három régosiilt találkozás meghatározó nyomot hagyott bfem£xi;lf | 

Ham sokkal később már nap-mint nBX) taXáHco^timk* Mostanában i3» ^ 
E0aéieaf aág sokáig. • ,; 
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Ma és.«? 

Vagy harminc éve történt. Fiatalok voltunk, lelkesek és nagyon 
zseniálisak* Úgy gondoltuk, hogy nekünk jut osztályrészül, hogy 
mindent felfedezzünk, 'De az ötvenes évek elejének légkőre is azt 
sugallta, hogy mi különös emberek vagyunk* Az intézet igazgatója, 
Szörényi Imre vagy másfél éve feküdt betegen Ríevben* Az akadémia 
Straub akadémikust bizta meg azzal, hogy felügyeljen ránk és al
kalmanként jó tanácsaival helyre igazitson. Helyszűkében éltünk 
akkoriban. Számomra is csak űgy jutott hely egy kicsiny laborató
riumban, hogy egy másik kollégával, akit inkognitoja megőrzése 
érdekében nevezzük, mondjuk Ezésez Tibornak, meg kellett osztanom* 
De akkor még jól megfértünk szűk helyen is. 

Szobatársam nagy tempóval dolgozott, tett-vett és napról-napra 
eufóriásabbnak látszott. El is magyaráztaf hogy milyen nagyszerű 
dolgot fedezett fel, de én -az igazat megvallva- kevéssé értettem* 

Közeledett a szokásos megbízott igazgatói látogatás, Tibor barátom 
előzetesen még telefonon is megbeszélte Straub professzorral, hogy 
hosszassabban szeretné legújabb felfedezéseit ismertetni és szá
mítson erre. 

A látogatást megelőző hét a szokottnál is lázasabb tevékenységgel 
telt. Készültek a táblázatok, grafikonok^ görbék és egyenesek 
-tö-bbségük többszínű kivitelben-, mikroszkópi preparátumok és 
minden egyéb, aminek ilyenkor készülnie kellett. A látogatást 
megelőző napokban -már az, én munkahelyem egy részét is elborította 
a dokumentáció. Jobbnak láttam, hogy arra a néhány napra elvonul
jak a könyvtárba. 

Áz ember gyarló, magam sem vagyok kivétel. Kíváncsi voltam^ hogy 
mi lesz a nagy előkészület eredménye. Mikor Straub professzor meg
érkezett, visszasompolyogtam az íróasztalomhoz és meglapulva hall
gattam. 
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Kétségtelen, hogy a beszámolót Tibor mesterien épitette fel. 
A legromantikusabb zeneszerző is megirigyelne egy olyan crescendotf 
amely egy mű elején kezdődik és a végéig megszakítás nélkül tart. 
Ilyen volt a beszámoló. Kezdődött néhány banális általánossággal, 
majd jött az első, talán nem is különösen érdekes kérdés. Ezután 
egy furfangos csavarral egy igen izgató probléma vetődött fel és 
ezt mindjárt követte a válasz. Straub professzor csak ült és fi
gyelt. Időnként megjegyezte: 
-Igen.- (az n néma, ugyanúgy, mint Psmith-ben a p) 

Egymást követték a táblázatok, kenetek, görbék és minden egyéb, 
ami az asztalon volt. Csak azt csodáltam, hogy abban a rettenetes 
halomban, hogyan ismerte ki magát Tiborom. Láthatólag jól, mert min
den az elképzelt forgatókönyv szerint történt. Az egyes hatásszüne
tekben hangzott fel az ostinató koppannó -igen, ígen.-

Érezhetően a csúcs felé közeledtünk, a légkör egyre feszültebbé 
vált, Tibor mozdulatai egyre gyorsabbak lettek, a kopogó igenek 
mind sűrűbben követték egymást. Már érezni lehetett, hogy következik 
a csúcs. Tibor arcán az átszellemülés jelei mutatkoztak, ezt követte 
az utolsó nagy koncentrálás, végül egy mély lélegzet, majd a poén. 
Ezt Straub professzor is érezte, mert most a szokottnál később ér
kezett az igen. Elgondolkozott egy darabig, majd ránézett a még min
dig révületben lévő Tiborra és megszólalt: 
-Igen... na és? 

Hát így kezdtük. 

-epe-



7 
AZ ALFA-AMILÁZTŐL A BUTA MUSLICÁIG 

Egy hiján harminc esztendeje ismerem Straub F. Brunő professzort. 
Ismeretségünk kezdetben egyoldalú volt: mint medikus, illó áhítattal 
hallgattam kémiai előadásait és bámultam memóriáját, hogy hónapok múl
va is emlékezett évfolyamtársaim nevére, akik óra alatt mással foglal
koztak a Gólyavár hátsó padsoraiban. Egy évvel később már szűkebb kör
ben szólt hozzánk, az Orvosi Vegytani Intézet kezdő externistáihoz: 
"Ne várják, hogy kényeztessük magukat. Hiszen azzai, hogy idejönnek, 
zavarnak bennünket. De ha vinni akarják valamire, ne hagyják magukat 
lerázni." Megfogadtam tanácsát és ennek köszönhetem, hogy most irhatok 
róla. 

Pontosabban nem is róla. Egy emberöltő tapasztalata megtanitott, 
Straub F. Brúnó nem szereti, ha személyével foglalkoznak. Ezért inkább 
magamról irok. Igénytelen történetem ugyan nem mérhető a jubilánséhoz, 
de adalékul szolgálhat az összképhez, miként hatott Straub professzor a 
magyar biokémia és azon bélül számos biokémikus fejlődésére. 

Egyetemistaként öt éven át serénykedtem az OVI-ban, mint externis-
ta, majd dijas demonstrátor. Gyakorlatot vezettem és botladozó kísér
letekben igyekeztem elsajátítani a szakma fortélyait, megérteni, mi fog
lalkoztatja az intézet kutatóit. Az egyik központi téma ekkor a fehér
jeszintézis volt. Pankreász-szeletben vizsgálták az alfa-amiláz és bak
tériumokban az induktiv enzimszintézist. Az első módszer, amit megtanul
tam, az amiláz aktivitásmérése volt. Több napig verejtékeztem a JBC nyúl
farknyi metodikai leírásán és bámultam a sok zsenit, akik mindezt kapás
ból megértik, pedig angolul is van! Később - némi tapasztalatszerzés 
után - proflavin hatását vizsgáltam az E. coli béta-galaktozidáz szin
tézisére. Erről tartott TDK-beszámolómra Straub professzor is eljött. 
Első nyilvános fellépésem és az illusztris hallgatóság ugyancsak felfo
kozta ambiciómat. Nem is eredménytelenül: dijat nyertem és Straub pro
fesszor rám mutatva, igy szólt az egyik szenior kutatóhoz: "Látja, Így 
kell előadni!" Elismerése szárnyakat adott és azóta is igyekszem erre 
méltónak lenni. /Bevallom, ez nem mindig sikerült. Egy hebehurgyán össze
állított, indiszponált "fellépésem" után Straub professzor megkeresett: 
"Nem tetszett az előadása!" - mondta. Megtanultam: mint az emberi cse
lekvés bármely területén, a bizonyításnak itt is folyamatosnak kell len
nie. / 

Az egyetem elvégzése után a sors szeszélye egy vidéki kórház labo
ratóriumába száműzött. Nagyon el voltam keseredve. Mások csinálják a tu-
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dománytr én meg naphosszat számolom a vörősvérsejtekét! Egyik pana
szos levelet irtam a másik után Straub professzornak. Ifjonti mér
tékletességgel Michelangelo-hoz hasonlítottam magam, amint széklábat 
farag. Bánatomban lakószobám falára pingáltam az inzulin alfa-láncának 
aminosav-sorrendjét . Érdemes volt a polipeptidláncot a falra festeni! 
Alig lettem kész, értesítés jött Straub professzortól: 11 havi időtar
tamra szerződéses állást kinál a MTA Biokémiai /ma: Enzimológiai/ In
tézetében; jövők-e? Hanyatt-homlok jöttem. Azóta is itt vagyok. 

A glicerinaldehid-3-foszfát dehidrogenáz /GAPD/ enzimmel kezdtem, 
mint a régi Karolina-uton csaknem mindenki. Nekem is sikerült belőle 
egy kandidátusi értekezésre-valót kihasítani> pedig témám nem a limi
tált proteolizis volt. Aztán feltűnt, hogy GAPD és társai oligomér en
zimek. Izgatni kezdett, mire jó a negyedleges szerkezet, ha egy enzim 
történetesen nem allosztérikus. Ilyennek tűnt az aldoláz. Kell-e a tet-
ramér szerkezet az aldoláz aktivitásához? Ezt próbáltuk eldönteni, de 
a kanadai W.W.-C. Chan megelőzött: szellemes módszerrel kimutatta, hogy 
nem kell. Ehhez mi annyit tudtunk hozzátenni, hogy a negyedleges szer
kezet az alegységek stabilitását fokozza /l, 2/. 

Milyen egy tetramér? Elvileg kétféle szabályos szerkezet képzel
hető el: C. szimmetriájú "heterológ" és D2 szimmetriájú "izológ". Az el
sőben egy fajta, az utóbbiban két vagy három fajta alegység-kontaktus 
van. ügy gondoltuk, e különbség alapján ezen szerkezetek megkülönböztet
hetők lehetnek egyszerű kémiai eljárással: bifunkciós reagenssel való 
keresztkötéssel.- Megszintetizáltuk a diimidátok homológ sorát és a leg
első kisérlet máris igazolta várakozásunkat: a rövidebb reagensek csak 
dimérig-, a hosszabbak tetramérig vitték a keresztkötést aldolázban. Az 
aldoláz tehát D^ szimmetriájú. Hej, ha minden első kisérlet igy sike
rülne! Kidolgoztuk, hogyan lehet a keresztkötési kép kvantitatív elem
zéséből következtetni az alegység-elrendeződésre/3, 4/, illetve az oli-
goméren belüli szerkezet-változásokra /5, 6/. Straub professzor, látva 
buzgalmunkat, megkérdezte: "Maguk most már mindent keresztbe fognak 
kötni?" 

Nem tettünk igy. Már azért sem, mert jobban izgatott, ami az en
zimszerveződésben a negyedleges szerkezeten tul van: a szupra-molekulá-
ris. Hogyan működnek az enzimek egymás és a többi sejt-alkatrész társa
ságában? A metabolit-kompartmentációt vizsgáltuk az "enzim-szonda" mód
szerrel, amelyhez hasonlót mások is alkalmaztak már, de mi neveztük el 
/7, 8/. Megállapítottuk néhány glikolitikus enzim és a vörösvérsejt 
membrán intim kapcsolatát /9, 10/, ami egy membrán alatti glikolitikus 
"héj" létére utal. 
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Az enzimek negyedleges és szupramolekuláris 'szerveződése any-
nyira befészkelte magát a fejembe, hogy éreztem, csak ugy szabadul--
hatok tőle, ha könyvet irok róla. Mikor Straub professzorral közöltem 
szándékomat, elgondolkodva nézett rám: lsJől megfontolta a dolgot? 
Ilyet csak egyszer csinál az ember életében." Akkor nem értettem, mi
ért ily kishitű. Ma, négy évvel öregebben és ,8bo?l karnyújtásnyira 
a könyv /ll/ megjelenésétol, már tudom: nem volt kishitű, csak tárgyi
lagos. 

Straub F. Brúnó tudományos alkotásai között kimagaslik - már 
méreteinél fogva is - a Szegedi Biológiai Központ. Ennek interdisz
ciplináris levegője fjsrtozött meg, amikor belevágtunk a Drosophila 
melanogaster dunce mutánsainak vizsgálatába /12/. Ezek a muslicák szü
letetten buták és hiányzik belőlük egy cAMP-foszfodiészteráz izoenzlm. 
Feltételezzük - más példák alapján - hogy a cAMP anyagcsere összefügg az 
emléknyom képződésével illetve eltűnésével. E fogas problémát genetiku
sokkal, elektrofiziológusokkal, neuroanatómusokkal, immunológusokkai és 
másokkal karöltve próbáljuk megközelíteni* Sikerülni fog? Nem tudom.'De 
azt tudom, hogy a "straubi" szellemben járunk el, ha nagyot akarunk, ha 
leküzdjük más diszciplínáktól való viszolygásunkat és magunkban a szel
lemi restséget. 

Az évforduló alkalmából kivánom - saját érdekünkben - hogy Straub 
professzor még hosszú időn át legyen aktiv tanuja erőfeszítéseinknek. 
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Sonderabdruck aus Hoppe-Seyler's Ztschr. f. physiolog. Chem. 254 Bd. (193S)8 

Űber die dehydrierende Autoxydation 
und die biologisehen Oxydationen*). 

Von 
I. Banga, M. Gerendás, K. Laki, G. Papp, E. Porges, F. B. Straub 

und A. Szent-Györgyi. 
Mit2 + 8 + 2 + 2 + - l = 15 Figuren im Text. 

(Aus dem Institut für medizinische Chemie der Universitát Szeged.) 
(Der Sehriftleitung ziigegangen am 7. Juni 1938.) 

VL Die Oxyáoreduktion zwischen Aseorbinsaure und Methylenblau. 
Yon 

P. B. Straub. 
"Mit 2 Figuren im Text. 

Dehydrierende Autoxydation und biologisehe Oxydationen. 205 

VIIL Beitrag zur Existenz der Aseor^insaureoxydase. 
Von 

P. B. Straub. 
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58. CRYSTALLINE LACTIC DEHYDROGENASE 
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BY FERENC BRUNO STRAUB 
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of MedicaX Chemistry, 8zegedf Hungary 

(Received 10 Jantmry 1940} 

THE reduction of methylene blue by lactíc scidj or in other words, the dehydro-
genation of lactic acid in. the presence of extracts from animál tissues, is now 
known to be catalysed by a system composed of two enzymes (lactic dehydro
genase and diaphorase flavoprotein) and cozymase [Dewan & Green, 1938; 
Euler & Hellström^ 1938]. The chemical reactions invoived in this process may 
be written [Corran et. ah 1939]: 

(1) Lactic acid + cozymase : ^ pyravic acid+redu'oed cozymase. 
(2)* Reduced cozymase 4-flavoprotein'-^cozymaae+reduced flavoprotein. 
(3) Rednced flavoprotein -f methylene blue-^-flavoprotein+ leucomethylene 

blue. 

Reactions (2) and (3) have been described in an earlier paper [Corran et al. 
1939] and it was shown that the flavoprotein which catalyses these reactions 
can be isolated from animál tissues [Straub, 1939], 

Reaetion (1) is catalysed by an.enzyme, which can. be extracted with dis-
tiEed water from the tissues. The equilibriiim of the reversible reaetion (1) is very 
much in favour of lactic acid formation [Euler et aL 1937]. Its action is similar 
to that of alcohol dehydrogenase (acetaldehyde reductase of Negelein & Wulff 
[1937]), an enzyme, isolated from'yeast, which catalyses the reduction of eozy-
mase by ethyl alcohol and the oxidation of rednced cozymase by acetaldehyde. 
Oxir enzyme can therefore be considered either as lactic dehydrogenase or as 
pyravic reductase. 

But its most important function is the part it plays in the lactic fermen-
tation, being the enzyme which catalyses the last step of lactic íermentation, 
i.e. the reduction of pyravic acid to lactic acid. 

In order to study the kinetics of these enzymic reactions it seemed desirable 
to isoiate the componerits. In the present paper the-isolation of lactic dehydro
genase in crystalline form is described. 

Catalytic test 

The purity of the enzyme preparations was determined throughout this work 
by the 4Ílactic test" as devised by Green & Brosteaux [1936]. This test consists 
in the measurement of the 02 uptake which occurs when iactic dehydrogenase is 
added to a mixture of lactic acid, cozymase, methylene blue, strong eyanide 
and flavoprotein. The purified flavoprotein was prepared from bullocks' hearts 
according to the method described in an earlier paper [Straub, 1939]- If any 
one of these ingredients was omitted no 02 uptake could be detected. The test 
can be used as a measure of the quantity of lactic dehydrogenase only if care is 
taken to make the latter the limiting factor. Ali the other reactants are therefore 
taken in large excess and only small 02 uptakes are measured, e.g. when using 

( 483 ) 
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STRAUB F. BRÜNÖ ÉS A MEMBRÁNKUTATÁS 

A membránbiokémia, mint uj 'tudományág az 1950-es években alakult-
ki, ekkor értek meg a módszertani feltételei a membránok 'komplex bio
kémiai tanulmányozásának. A magyar biokémikusok már a kezdet kezdetén 
igen eredményesen bekapcsolódtak a membránkutatásokba és Magyarország-
nak ezt az úttörő szerepét nemzetközileg is elismerik. Mindez Straub. 
F. Brúnó professzor érdeme. 

A budapesti Orvostudományi Egyetem Orvosi "vegytani Intézetében, 
- a mai I. sz. Kémiai Biokémiai Intézet jogelődjében -, Straub.Brunő 
irányításával 1950-ben indultak meg az első raembránbiokémiaí kutatá
sok. E kutatások vörősvérsejtek vizsgálatával kezdődtek, mivel esek a 
sejtek a kutató számára könnyen hozzáférhetők, egyéb sejtes elemektol 
könnyűszerrel elkülöníthetők, ugyanakkor viszonylag egyszerű struktú
rával és anyagcserével rendelkeznek. E munkákban az 1950-es években 
Cseh György, Garzó Tamás, Gárdos György, Kramer Miklós, Mányai Sándor, 
Prágai Dezső, Szabó Mária, Székely Mária, Szőnyi Zsuzsa és'Ullmanii 
Ágnes vettek részt. E munkák egyenes folytatását képezik azok a'memb
ránbiokémiaí kutatások, melyek a közelmúltig folytak az SZBK -Enzimolő-
giai Intézetében Szabolcsi Gertrúd, Friedrich Péter, Cseke Emília és 
Solti Magda közreműködésével, másrészt ma is folynak az Országos. Kae-
matológiai és Vértranszfúziós Intézetben Gárdos György, Szász Ilma, 
Egyed András, Sarkadi Balázs és Enyedi Ágnes részvételével. Straub 
Brúnó 33 éve megindított kutatási irányzata tehát ma is él és ma is 
megbecsült ága a magyar biokémiai kutatásoknak. 

•Miben nyilvánult meg Straub Brúnó zsenialitása e munkák megindí
tásánál? Elsősorban abban, hogy azt a sejtmodellt használta fel .kísér
leteiben, melyen a membránbiokémiai kísérletek legegyszerűbben kivite
lezhetők. E kezdeményezés nyomán a későbbi évtizedekben az égési vilá
gon a vörösvérsejt membránt használták modellként a membránbiokémiai 
és általában a membranológiai kísérletekben. Ezen kivül a reverzibilis 
hemolizis módszerének a membránkutatásokba, a biológiai transzport
folyamatok mechanizmus vizsgálatába való bevezetésével, uj, addig mód
szertanilag megközelíthetetlen eredmények elérését segítette elő. 
Ennek a módszernek a felhasználásával Straub Brúnó állapította meg 
elsőként a világon, hogy az aktiv iontranszport folyamatok energiafor
rása az ATP, valamint azt, hogy a transzport közvetlen összefüggést 
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mutat a membrán ATPáz aktivitásával. E korszakalkotó kisérleti eredmény 
vezetett azután az ötvenes évek második felében a transzport-ATPáz en
zimrendszerek felfedezéséhez. 

E kiemelkedő eredmények mellett azonban nem feledkezhetünk meg 
arról a sok-sok biokémiai problémáról, melyek a vörösvérsejtekkel kap
csolatban Straub Brúnót foglalkoztatták. E kérdések a hemolizis mecha
nizmusától g a vörösvérsejt enzimek topográfiáján keresztül a vérkonzer
válás gyakorlati problémáiig terjedtek, jelezve azt a sokoldalúságot, 
ahogy Straub Brúnó minden tudományos kérdést megközelit. 

GÁRDOS GYÖRGY 

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 
ORVOSI TUDOMÁNYOK OSZTÁLYÁNAK 

KÖZLEMÉNYEI 

' I I I . KÖTET 1—2, SZÁMÁBÓL" 

A VÖRÖSVÉRTESTEK ANYAGCSERÉJE ÉS K-ION 
PERMEABILITÁSA. 
STRAUB F. BRÚNÓ r. tag 

Előadta az 1951. évi december hó 12-ési tartolt ossaslályülésen 
; I. Bevezetés 

Az anyagcsere folyamatainak tanulmányozása a biokémia elmúlt két-
három évtizedes-kutatásaiban igen nagy eredményeket hozott Egyrészt az 
anyagesertffolyaniatok sokaságát sikerült részleteiben megismerni, más
részt ezzel kapcsolatosan felderítette a biokémia az anyagcserefolyamatokat 
katalizáló férmentek mibenlétét és hatásuk módját, végül pedig egyéb mód
szerek mellett az izotópok alkalmazásával mennyiségi bizonyítékokat nyer
tünk arra, hogy az anyagcserefolyamatok révén az egész szervezel a dina
mikus egyensúly és állandó változás állapotában van. 

Azok az analitikus biokémiai kísérletek, amelyek a biokémia majdnem 
kizárólagos tárgyát képezték az elmúlt időkben, jóformáin csak a lebonió, 
energiatermelő folyamatok tanulmányozásai lelték lehetővé. Ebben az idő
szakban a biokémikus fő célja az volt, hogy a kísérleti feltélelek leegyszerű
sítésével olyan körülményeket teremtsen, ahol kémiai módszereit alkalmaz
hatja. Ezek a feltételek lényegében annyit jelen lenek, hogy a sejt, vagy az 
élő szervezet egészét, szerkezetét megszüntetve, érmen sematizált körülmé
nyek között annak egy részletfolyamatát tanulmányozzuk és a lobbi folya
matot, mint zavaró momentumot, lehetőleg kiküszöböljük. Emuik a -m'ód-

,szernek hatalmas sikerei voltak azáltal, hogy betekintést engedett egyes 
folyamatok anyagi alapjainak megismerésére. Végeredményben ilyen módon 
ismertük meg az életfolyamatokat, az anyagc.sereiV)iyam««lok anyagi alap
jait, a fehérjék funkcióit. Ezeknek a kísérleteknek nagy gyakorlati eredmé
nye' a vitaminok megismerése és szerepük tisztázása. 
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M̂ jISŐ_TO_,,éf MÁSODIK 55 ÍTB 

Kevés embernek adatik e@gfliogy s^ataai képzését 
világhírűvé Tálé iskolában nyerje*Még kevesebb kutatónak jut osztály~ 
részül az a szerencsefhogy nemzetközi hirü iskola kialakítóba lekés
sen* Az pedig végleg a legnagyobb ritkaságok kosi tartozik,hogy valör-
ki* azzal dicsekedhessen,hogy egy ország adott tudományterületén nem~ 
ceak egyetlen irányzat kialakítójaként ismerjék* 

. " SfRAUB 1*BHUHŐ a világhirit SZMf-GIÖHGXI iskolá
ból indult;Tanítványai között 'tucatszám találiuik.akadémikusokat,pro
fesszorokat, tudományok doktorait,vezető kutatókat*De ami egy kutató 
számára a, legfontosabb,nevéhes fűződik Magyarországon az lgomkutatá"-
son belül az aktin felfedezése ás szerepének tisztázása,a kristályos 
enzimek vizsgálatának elindítása a tejsav dchidrogenázzal végzett 
munkája alapjánfa vörösvértest anyagcsere ée*a permeabllitás oosze-
függésének vizsgálata,a fehérjeszerkezet motilitásának felisneréss; 
az SH-SS kicserélődés mechanizmusának felderítése,az amiláz szerke
zete és működése közötti kapcsolat,valamint a fehérje Sregiedéaének 
vizsgálata.! lista biztosan nem teljes.Az általa vezetett intézetek
ből indult el a modern enzimolőgia,az enzlmkinetlka,a génmanipuláció 
kutatási iránya,hogy csak néhány legfontosabbat es»litsek* 

Személyes kapcsolatunk dgy indult£aogy még Deb
recenből beküldtem égy cikket az. Acta PhyBio.i-.~ba* amelyet ő vigsza~ 
utasított*Én természetesen megsértődtem*Pedig milyen iga&a volt..-Mi
kor Budapestre kerültem ő nagyon elleneste azt r icutatási irányt 
amelybe néhányan belekezdtünk*Persze én megsértődtem*Pedig milyen 
igaza volt#Az ötvenes évek MÉI-jein én mindig nagyon élesen támadtam 
előadása* a .fehérjeszintézisről*Természetesen ő nem sértődött meg 
soha* Pedig milyen igazam volt* . • 

Körülbelül abban az időben kezdtem kinetikával 
foglalkozni,amikor ő az. intézet vezetője lett*Bgy íj irányzat ki
fejlődését kétféle módon lehet elősegíteni*tígy,hogy minden segítsé
get megadunk számára és támogatjuk,,vagy úgy,hogy minden segítséget 
megadunk számára és .ellenezzük*Szerencsére SSBAXJB a második nádasért 
alkalmazta és ez sokkal alaposabb munkára,sokkal mélyebb önkritikára 

http://PhyBio.i-.~ba*
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és sokkal szélesebb áttekintésre késztetett mindnyájunkat. 
Egy enzimkinetikus.reggelféhgyomorra^aladen 

erőfeszítés nélkül kitalál hat lehetetlen dolgot (v.ő#/l/)cSTRADB-
nak köszönhetjiikfhogy ki akarjuk találni a hetediket isfmelynek 
fiziológiás körülmények között lehet valószínűsége 0Í*3 ne© ''c&s&ziXk 
bc-le a jegetfha ki akarjuk önteni (V.Ö./2/)* ' • 

Nehéz elképzelni^hogy már 70 éves0loráról 
csak a tudása,tapasztalata és bölcsessége tanúskodik.Dinamikusság&9 
mindig újat akarása,megújulási képességeflegendásan sziporkázó vita
készsége, az. elveihez való megalkuvás nélküli ragaszkodása pontosaa 
olyan,mint eddigi életútjának felén volt - amióta személyeden ismer
jük egymást. 

Remélem^hogy miután STRAUB. .-••mint hálás ta
nítvány - nyilatkozott a jő egészségnek örvendő SZE1T-GYÖRGY1 110# 
születésnapján,még leszek olyan állapotban,hogy felkÖszBntsem őt a 
90# születésnapja alkalmából kiadandó ünnepi MBIOKÉMIA91 számban* 

ZBLBTI fAMÍS -
I r o d a i . o m : 
lo/loCarroll:Alice Osodaországban# 
20/P0Howard:fesztegzár a Grand Hotelben, 

"PRELIMINARY NÖTES i 8 g 
PH 6 lOIO .. . -

The.mectiariism of actí#n of the ribontJclease-reactiYating enzyme • 

- Insfituteof Medical Chemistry, P. VENETIANER 
Medical University, F. B. STRAUB 

, Budapest (Hungary) 

' Received Ápril 6th," 1964 

Biochim. Biophys. Acta, 89 (1964) 189-190 

The enzymíc reactivatíon of reduced. rSbonuclease • PN 10021 

Institute of Medical Chemistry, ' P. VEXETIANER 
Medical University, F. B. STRAUB 

Budapest (Hungary) 
Biochim, Biophys. Acta, 67 (1963) 166-168 



Fehérje-szerkezet, fehérje-funkció 

A hatvanas években a biológiai kutatások társadalmi presztízse Magyar

országon is érezhetően megnőttf ennek hatása abban is kifejezésre jutott, hogy 

döntés született a Szegedi Biológiai Központ létrehozataláról. A fokozott 

erkölcsi és anyagi támogatás nem maradt eredmény nélkül, ebben a viszonylag 

rövid időszakban a magyar biokémiai kutatás nagyrészt behozta lemaradását* A 

hazai kutatások felzárkóztatásában jelentős szerep jutott a Straub professzor 

által vezetett' Orvosvegytani Intézetnek és Enzimológial Intézetnek. Ebben az 

időben, 1967-ben végeztem az ELTE biolqgia-kémia-genetika szakán és, mint az 

SZBK leendő munkatársa, kutatómunkámat az Orvosvegytani Intézetben kezdhettem 

el. A Straub professzor személyisége által meghatározott demokratikus, telj esit-

ménycentrikus munkahelyi légkör biztosította számunkra, hogy a kutatási munkát 

izgalmas, jutalmát önmagában hordó, szellemi foglalkozásként foghassuk fel. Jó 

közérzetünkhöz az is hozzájárult, hogy nyilvánvaló volt a kutatások társadalmi 

hasznossága. Nem kellett nap mint' nap bizonygatni az alapkutatás fontosságát, 

hiszen magától értetődő volt, hogy alapkutatással foglalkozó kutatási bázis 

nélkül szinvonalas alkalmazott kutatás és fejlesztési tevékenység sem lehet

séges. Természetesnek tűnt, hogy az alkalmazott kutatás és alapkutatás szembe-* 

állítása.hamis, szembeállítani csak a. jó és rossz kutatást szabad,'A kutatás 

nemzetközi szinvonalra emelése érdekében Straub professzor szorgalmazta, hogy 

a tudományos közlemények lehetőleg rangos nemzetközi folyóiratokban kerüljenek 

közlésre. A nemzetközi színvonal gyorsabb elérését szolgálta az is, hogy 

Straub professzor támogatta azt, hogy fiatal kutatók L-2 éves tanulmányutat 

tegyenek egy-egy élvonalbeli külföldi laboratóriumban,, 

Straub professzor tanácsára én a fehérjekémiai kutatások egyik w'z$t6 

laboratóriumában tettem tanulmányutat. Kétéves munkámat 1972-ben kezdtem meg 

a University of Callfornia, Los Angeles, Department of Biological Chemistiy-n. 

Az itt nüködő, Emil L. Smith professzor által vezetett csoport határozta meg. 



18 

elsőként egj hiszton, a hiszton IV, teljes cZ.aiG3^ s ;'\'3PU ját9 a án l£: a 
1 2 

hisztonok szerkezetvizsgálatát célzó kutatásba kutatásba kapcsolódtam be f . 

Megállapítottuk, hogy a- borsóból izolált hiszton III szekvenciája mindössze 

három aminosavban tér el a borjú timuszból izolált hiszton III szekvenciájától, 

igy a hiszton IV mellett a hiszton III a legkonzervatívabb ismert fehérje. Az 

' arginin-gazdag hiszton III és hiszton IV aminosav sorrendjének állandósága azt 

bizonyította, hogy a kromatin'szerkezetének és funkciójának szabályozásában 
r - -

játszott szerepük gyakorlatilag nem változott az eukarióta evolúció során. A 

hisztonok kémiai szerkezetének meghatározása igy vezetett annak felismeréséhez*, 

hogy a növények és állatok kromatinjának szerkezete azonos elvek alapján épül 

fel és szinte törvényszerűen vezetett a nukleoszómák felfedezéséhez• Számomra 

a hiszton IIL~on végzett munka annak példájául szolgál, hogy szerencsés eset

ben a fehérjeszerkezet vizsgálat nem csak az ismert szekvenciák számát szaporít

ja,' de közvetlenül segíthet a fehérje funkciójának megértésében is és fontos . 

evolúciós kérdéseket .válaszolhat meg* Munkám során módszert fejlesztettem ki 

az- arginin. oldalláncok specifikus és reverzibilis kémiai módosítására, amely 

amellett, hogy^ alkalmazható szekvencia-analitikai stratégiák részekéntf fel

használható annak vizsgálatára, hogy az arginin oldalláncok milyen szerepet 

játszanak a különböző fehérjék funkciójában . Tanulmányutam befejezése után . 

Straub professzor úr lehetővé tette számomra, hogy az SZBK EnzimolcSgiai 

Intézetében folytathassam ilyen irányú fehérjekémiai kutatásaimat.. Vizsgála

tainkban elsősorban -fehérjék arginin oldalláncainak a fehérje-ligand 
6^13 

kölcsönhatásokban játszott szerepét tanulmányoztuk • A különböző fehér
jéken végzett kísérletekből kitűnt, hogy negatív töltésű ligandok kötésében 
általában arginin oldalláncok játszanak szerepet. 

A fehérje-szerkezet, fehérje-funkció összefüggéseit, a fehérje-ligand 

kölcsönhatások szerkezeti alapjait 1979 óta elsősorban a fibrinolitikus 
• 11-17 rendszer elemein vizsgáljuk • Az objektum kiválasztásában az a, •Straub 

professzor által szorgalmazott, törekvés jutott szerephez9 hogy az alap

kutatás- olyan kérdésekre keressen .választ, melyek kapcsolódhatnak gyakorlati.. 



kérdések megoldásához. A fibrinolitikus rendszer alapkutatás szintjén történő 

vizsgálata számos olyan eredményt hozott az utóbbi időben, melyek közérthetővé 

tették e kutatás fontosságát. Az a tényf hogy plazminogén aktivátorok felhass 

nálásával győgyitható több, a halálokok ranglistáján előkelő helyet elfoglaló 

betegség, azt Ígéri, hogy ez a kutatás igen hamar hoz lényeges gyakorlati 

eredményeket is. A benne rejlő lehetőségeket talán misem illusztrálja jobban, 

mint az, hogy a biotechnológia egyik legdinamikusabban fejlődő ága éppen a 
••• - ? • 18 plazminogén aktivátorok géntechnológiai utón történő előállítása ,' 

A fehérjekémiai kutatások területén Straub professzor úr indított el 

azáltal, hogy tanácsára és támogatásával ennek a területnek a műveléséhez 

szükséges ismereteket és gyakorlatot az egyik legkiválóbb külföldi fehérje-

kémiai laboratóriumban sajátíthattam el* fehérjekémiai kutatásaim folytatását 

itthon is lehetővé tette, munkámat mindig f igyeiemmel kis érte, észrevételeivel 

segitette, igy nagyrészt neki köszönhetem mindazt az örömöt amit ez a munka 

számomra nyújt. 
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The concept of fluctuation and motility of protein molecules, advanced 
by Linderstrem-Lang and Schellmah, is applied to recent results of enzyme 
•chemistry. The conformation. of the enzyme in solution is regarded to be the 
•statistical average of a number of different conformations, the protein struc-
ture oscillating between these conformational states. Amomg these are 
included such different conformations which correspond to the structure 
present in the enzyme-substrate complex, or to the structure present in the 
enzyme-product complex or to the structure modified by the presence of an 
allosterfc effector. Motility. is regarded as a prerequisite of enzyme action. 

It Js suggested that enzymes having more active sites are more labile than 
thosé'havlhg'a single site only. Due to the motility of parts iof the enzyme, 
side chain interactions may modify the statistical distribution of permissible 
istructures, It is therefore possible that somé structures are more stable in 
the cellular environment than in the isolated enzyme, 

H 3 f l AT-E.JI b C T B 0 . i H A l K A*, 
MOCKBA 1964 



A PSPfIDKÖTES HASÍTÁSA : VÁLTOZATOK EGY TÍMÁRA 
•SZERIN- ÉS CISZTEIK PROTEÁZOK 

Az a szerencse jutott osztályrészemül, hogy már egyetemi 
hallgató koromban a STRAUB professzor által vezetett intézetben 
dolgozhattam. Itt ismertem meg azt a józan tudományos szellemet, 
amit mindig igyekezett és ma is igyekszik megvalósitani* A mun
kabeszámolók, cikkviták során sokat tanultunk Tőle* Tőle hallot
tam azt a nagyon is megfontolandó véleményt, hogy csak az nem 
tudja világosan kifejezni magát, aki maga sincsen tisztában gon
dolataival. Rövid lényegre törő megjegyzései mindig találóak vol
tak* A munkát mindig többre becsülte az ünnepélyes szavaknál. 
Ezért most a jubileum alkalmából szavak helyett az alábbi munkánk
kal és a benne felvetődő gondolatokkal szeretném köszönteni - ab
ban a reményben, hogy még sokat tanulhatunk Tőle. 

A proteázok az életfolyamatok rendkívül széles skáláján 
játszanak döntő szerepet azáltal, hogy bizonyos kulcsvegyülete
ket - peptideket, fehérjéket - aktiválnak, előhívnak, vagy ép
pen elbontanak* Ahhoz, hogy a proteázoknak ezt a szabályozó ha
tását befolyásolhassuk, például megfelelő gyógyszerek tervezése 
révén, működésüket jól kell ismernünk* A hatásmechanizmus főbb 
vonásait legkorábban a szerin-proteázok esetében derítették fel, 
s ma már a csoport több tagjának a térszerkezetét is ismerjük* 
A vizsgálatok oroszlánrészét a kimotripszinnel végezték /cf. 1/* 

Acilezés 

i—lm Y r~M ff ' f V o + c-R; 
/ » 

X 
O-C-R / i 

r-Im 
O-C-R + HX II 0 J " 

Dezacilezés 

Szerinproteázok hatásmechanizmusa 
X az acilezésben OR*, 111* NHR*, a dezacilezésben OH csoportot 
jelent* 
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A mechanizmus lenyelet szemléltető ábra szerint u OLUO-
sztrátuii! karbonil széria tor-., ját a szerin hidroxilcsoportja mint 
nukleofil ágens támadja és a reakciót egy szomszédos hisztidin 
imidazol oldallánca, mint általános oázis-katalizátor segíti* 
Az igy képződött tetraéderes intermedierből a távozó csoport 
kilépését általános sav-katalizátorként az előző lépésben ke
letkezett irnidazolium-ion segiti. Ez a folyamat egy interme
dier acil-enzimhez vezet, ami ugyanolyan mechanizmussal bomlik 
el, mint amilyennel keletkezett, tehát általános bázis és sav-
katalizissel. A deacilezésnél a nukleofil ágens egy vizmolekula 
hidroxil-csoportja. Ugyanezt a mechanizmust tételezték fel cisz-
tein-proteázoknál is, ahol a hidroxil-csoport szerepét egy SH~ 
osoport tölti ki* Ezzel szemben az alábbi vizsgálataink, amelyek
re itt - részletes ismertetés helyett - inkább csak hivatkozunk, 
néhány fontos különbségre hívja fel a figyelmet* 

Nukleofil támadás az acílezési lépésben* Az ábrán látható, 
hogy a szerin-proteázoknál a hidroxil-csoport támadását általá
nos bázis-katalizis segíti* Papainnal, a cisztein-proteázok leg
ismertebb képviselőjével végzett vizsgálatainkban kimutattuk, 
hogy itt az analóg lépésnél nincsen bázis-katalízis /2/# Az SH-
csoportok alkilezésének pH-függése egyértelműen mutatta, hogy az 
alacsonyabb pH-tartományban, ahol az enzim-aktív, a reakciót va
lamilyen szomszédos csoport, legvalószínűbben a hisztidin imi-
dazol-csoportja segiti. Ez a segités azonban nem lehetett bá-
zis-katalizis» Ugyanis a bázís-katalizált folyamatok nehézvízben 
2-4-szer lassabban játszódnak le, mint közönséges vizben# így 
találták ezt a szerin-proteázoknál is /l/# A papaínnál azonban 
nem találtunk ilyen hatást sem az alkilezési, sem az acilezési 
reakcióban- /2, 3/. Feltételeztük, hogy a papáin -SH és imidazol 
csoportja között ion-pár képződés ;ian és ez a merkaptid-imida-
zolium ion-pár tölti be a nukleofil ágens szerepét• Ebben az 
esetben nyilvánvalóan nem lehet bázis-katalízis, mert a proton 
már eleve az imidazol csoporton van® Ezt bizonyítandó spektro
fotometriás eljárást dolgoztunk ki, amellyel az -SH csoport 
disszociált voltát, merkaptid-ion jellegét fehérjékben ki lehet. 
mutatni /4/# Ezzel a módszerrel igazoltuk a roerkaptid-ion jelen-
létét nemcsak papainnal /5/r hanem más -SH enzimeknél is, így 
a D-gliceraldehid-3-foszfát dehidrogenáznál és a tiolszubtílizín-
nél ísm Ez utóbbi- enzim nem fordul elő a természetben* Egy bak-



teriális szerin-proteázból, a szubtilizinból állítottuk elő 
kémiai módosítással ugy, hogy az enzim reaktív hid^oxil-cso-
portját -SH csoportra cseréltük ki. Ilymódon a szerinp.voteáz-
ból cisztein-enzimet készítettünk /6/. A tiolszubtilizin eseté
ben az ion-pár létezését egy másik oldalról is megvizsgáltuk* 
Mágneses rezonancia mérésekkel kimutattuk, hogy az aktiv centrum 
imidazol-csoportja protonált állapotban van /7/# így tehát a 
nukleofil ágens ion-pár jellege /disszociált -SH és protonált 
imidazol/ két oldalról is bizonyítást nyert. 

A tiolszubtilizinre vonatkozó további vizsgálatok az aktiv 
centrum természetére vonatkozólag is fontos információkat szol
gáltattak. Megmutatták, hogy az enzim aktiv centruma rendkívül 
érzékeny lehet még az olyan finom torzulásokra is, mint ami
lyent az oxigénatommal 0.4 A-mel nagyobb sugarú kénatom okoz. 
Ez abban nyilvánult meg, hogy a tiolszubtilizin a peptidszub-
sztrátumokat nem volt képes hidrolizálni, csupán részleges ak
tivitást mutatott: aktiv észtereknek, mint amilyenek a nitro-
fenilészterek, a hidrolízisét katalizálta, s a katalízis mechan
izmusa valóban megegyezett a papáin hatásmechanizmusával. 3s e.z 
eredmény bizonyos fokú meglepetést keltett, mivel sokan felté
telezték, hogy a kis szerkezeti változásokat a flexibilis enzim 
könnyen kompenzálhatja. /Meg3egyezzük, hogy a kén nagyobb nuk-
leofilitása miatt a természetes enzimaktivitás megszűnése kémiai 
alapon egyáltalán nem várható. Az aktivitás elvesztésének első
sorban geometriai okai lehetnek. 

Oxianion kötőhely. A röntgendiffrakciós vizsgálatok, 
amelyekkel a kristályos fehérjék térszerkezetét elég jó fel
bontásban meg lehetett határozni mind a különféle szerinproteá
soknál /8/, mind a papainnál /9/, arra engedtek következtetni, 
hogy a katalízis során keletkező tetraéderes intermediert, il
letve az ahhoz hasonló átmeneti állapotot, az enzim hidrogén-
hidakkal stabilizálja. A hidrogénhidek a tetraéderes intermedi
er, illetve a reakció átmeneti állapotának negatív töltésű oxi
génatomja és az enzim bizonyos /elsősorban peptid/ -MH-csoport-
jai között jönnek létre. Ez a kölcsönhatás csökkenti az átmene
ti fonnák energiatartalmát s igy jelentősen meggyorsítja a ka
talízist. Éppen a fent vázolt, tiolszubtilizinnel kapott ered
ményeink alapján gondoltunk arra, hogy ha a negatív oxigén atom
nak valóban fontos szerepe van a Katalízisben, akkor a szub-
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sztrátum karbonil oxigénjének kénnel való Helyettesítése a ka
talízist jelentősen kell, hogy befolyásolja® Ezért tionoszub-
sztrátumokat szintetizáltunk s megvizsgáltuk viselkedésüket 
egyszerű kémiai és enzimes hidrolízis során /!()/• Alkalikus hid
rolízisnél a tíonoészterek gyakorlatilag ugyanolyan sebességgel 
hidrolizáltak, mint a megfelelő oxoészterek, vagyie kémiai re
aktivitásukat az oxigén-kén csere nem befolyásolta számottevően* 

Az enzimekkel történő hidrolizimél kapott legfonto-
sabb eredményeket /10f 11/ táblázatban foglaltuk ossz©* Ebben 
az acilezési reakciók sebességi .állandóinak hányadosait tüntet
tük fel»- Kitűnik, hogy a tionoészter a szerinproteázok ©setében 
több, mint négy nagyságrenddel rosszabb szubsztrát* Hidrolizisé-
nek sebessége nem is mérhető, a valódi szubsztrátumok hidrolízi
sét pedig olyanryira gátolja, hogy vizsgálatuk révén a proteáz« 
gátlóknak egy uj családjához jutottunk. A szerin-proteázokkal , 

Proteázoknak acilezéees oxo- és,a megfelelő tíono
észterek sebességi állandóinak hányadosai 

Specifikus Sás e r i n -p r o te áz ok jCiszjtein-or-oteázok 
liím Ó ^ " " I S M S ^ Papa x i i ^ K l ^ ^ ^ ^ ^ ^ a Fi c in 

szubsz t rá t t r i p s z í n l i z i n ~ papáin peptidáz 

Ac-Phe-OEt 10 000 10 000 
Z-Ehe-Gly-OBt • 26 " 8.0 3.9 5*3-

szemben a cisztein-proteázok viszonylag jól hidrolizálják a ti©-
noészter szubsztrátumot® Mivel itt jól'mérhető hidrolízist ta
láltunk, a dezacilezési reakciókat -is meg tudtuk mérni 6B azt 
kaptukf hogy a csökkenés /oxo/tiono/ mértéke az acilezési és a 
dezacilezési reakciókban hasonlód Ez összhangban van a tetra- • 
éderes intermediernek mindkét katalitikus lépésben való jelen-
létével* B kísérletekből nyilvánvaló, hogy az oxianíon kötőhely 
fontos szerepet játszik a szerínproteázok működésében, nem je
lentős viszont a cisztein-proteázoknál* Valószínű, hogy itt a 
negatív oxigénatom a közeg felé és nem az enzim felületére mu-
tai?© 
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• A_kajalizlai_prpblég?á,jfenak_.,kétf.éle, ge^jcogelité_gg 

Lehet, hogy a szerin* és oisstein-proteázck hasonló koreo
gráfia szerint történő működésében a fenti különbségek nem tűn
nek lényegesnek, mégis e katalízis egyik fontos vonását érintik*. 
A szerin-proteázoknál mind a bázis-Katalizis?, mind az oxianion 
.stabilizálása nagyon pontos geometriát* szerkezeti megszorítá
sokat igényel. így entrópia veszteség árán entalpia nyereség
hez jutunk* Á üisztein-proteázoknál fordított a helyzete Itt 
jóval kisebbek a s&erkezeti kötöttségek, egyszerűbb a mechaniz
mus • A peptidkötés hasítását a. kétféle enzim tehát hasonló utón 
de más "koncepció11 alapján valósítja meg* Mindkét tfkoncepeíóni 
hatékony* Mafiamikor már több laboratóriumban' komolyan foglal
koznak á fehérjéknél egyszerűbb szerves katalizátorok szinté-
z4,aévelf az enziBiek ftkoncepciőit?l a vegyészeknek Is "célszerű 
figyelembe venniük, hiszen a kevésbé pontos geometriát igény
lő mechanizmus .megvalósítása több reménnyel kecsegtet* Egy to-
vábbif az evolúcióval kapcsolatos következtetést is érdemes le
vonni a fenti eredményekből^ Az a tény9 hogy a cisztein-proteá-• 
zok egyszerűbb eszközökkel dolgoznak^ felveti annak lehetőségét9 
hogy az evolúció során korábban alakultak ki, mint a szerin-
prpteázok, s így egy. ősibb ensimcealádot képviselnek. 
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AMIT NEM LEHET MEGTANULNI 

1960-ban,- rövid és addig sem tul sikeres kuta
tói pályám során először /de nem utoljára/ következett be az 
az állapot, amit DÉVÉNYI TIBOR klasszikus könyvében "Generálkrach"-
nak nevez• Világossá vált, hogy a téma, amin dolgoztam, tökélete
sen kifulladt, minden további kinlódás értelmetlen, nincs más vá
lasztás, mint abbahagyni és valami egészen ujat kezdenie Minthogy 
közvetlen főnököm külföldre távozott, senki nem mondta meg, hogy 
mihez fogjak. A nagyfőnök, STRAUB F. BRÚNÓ nyilván kiváncsi volt 
rá,'hogy mi telik tőlem; szintén rám bizta a választásta Ebben a 
- egyesek által talán irigyelt - helyzetben eléggé tanácstalan 
voltam. Lázasan olvastam, minden héten uj kísérleti rendszer be
állítását határoztam el, némelyiket ki is próbáltam, sok negativ 
tapasztalatot gyűjtöttem, de ezt a kapkodást nem lehetett igazi 
kutatómunkának nevezni. Végül, néhány hónap elteltével a PROF meg
elégelte a dolgot és valami ilyesmit mondott: "Magának az a bajaf 
hogy mindig az irodalomból próbál ötleteket meríteni! Miért nem 
gondolkodik a saját fejével? Gondolt már például arra, hogy hogyan 
alakulhatnak ki. a fehérjemolekulákban a nem-peptid természetű 
kovalens kötések? ügy tudom, hogy soha senki nem foglalkozott még 
azzal, hogyan képződnek a diszulfidhidak. Hátha "ehhez is kell 
valamilyen enzim?" Gyorsan utánanéztem a dolognak, kiderült, 
hogy valóban szinte szűz terület és nagyon egyszerűnek Ígérkezik 
a vizsgálatára alkalmas kisérleti rendszer beállítása. Néhány nap 
múlva már lelkesen mutathattam meg az első biztató eredményeket, 
amelyek igazolni látszottak a diszulfidképzést katalizáló enzim 
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létét. Azóta is szívesen emlékszem vissza arra az időszakra, ami 
ezután következett - szinte minden sikerült. Megismertem a ku
tatói pálya sikereinek mindkét fajtáját. Azt a fontosabbik belsőt, 
amelyik az eredményes munkából táplálkozó szellemi izgalomból 
ered és azt a szintén jóleső külsőt is, amely közleményekben, kan
didátusi disszertációban, amerikai meghívásban öltött testet. 
Mindezt STRAUB F. BRUNŐnak köszönhettem, de természetesen nem 
csak ezt. Itthon és külföldön mindig magától értetődő természetes
séggel vallottam, hogy mesterem ezen a pályán STRAUB volt. Azon 
azonban csak mostanában gondolkodtam el, hogy mit is jelent ez 
tulajdonképpen; hogyan válaszolnék arra a kérdésre, hogy mit . 
tanultam tőle? 

A kísérleti biokémia manuális szakma, számos fogását csak 
a gyakorlatban lehet elsajátítani. Amikor azonban én az Orvosi 
Vegytani Intézetbe kerültem, a PROF már csak ritkán végzett saját-
kezűleg kísérletet, experimentális technikákat tehát nem tanul-
hattam tőle. Természetesen szóban is lehet tanácsokat adni a gya
korlati munkához, ilyen tanácsokat gyakran kaptam is, de ebben 
is többet köszönhettem az intézet szenior kutatóinak, akik mellett 
dolgoztam hosszabb-rövidebb ideig. Mi volt hát mégis az,amit 
tőle kaptam? A szakma tisztelete és szeretete? A kritikai érzék? 
A reális kérdések feltevése? A megfelelő kontrollok megbecsülése? 
Igen, igen mindezt és sok mást megtanultam /remélem/ inaséveimben, 
de ezek tulajdonképpen alapvető követelményei mesterségünknek, 
amelyeket mindenkinek meg kellene tanulnia és igen sokan meg is 
tanulnak. Nem ez a titok nyitja. Voltaképpen rosszul tettem fel 
a kérdést. Azt nem tudom megmondani, hogy mit tanultam STRAUBtól, 
azt azonban igen, hogy mi az, amit mindannyian csak szerettünk 
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volna, ellesni tőle . - sikertelenül - mert ezeket a dolgokat nem 

lehet•megtanulni* 
Nem megtanulható az az ijesztő képessége, hogy egy húszoldalas 

kéziratba unottan belelapoz és azonnal észreveszi a benne előfor
duló két hibát. Nem megtanulható az az ökonómia és szellemi fölény9 

amellyel egy bizottsági üléstf vagy intézeti értekezletet levezet. 
Nem lehet tanítani a lényéglátást9 az intuíciót, a humorérzéket. 
Noha abszolút tekintélyé volt mindig munkatársai között, nemcsak 
elnézte, hanem nagyra is értékelte a szellemes szemtelenséget. 
Hadd idézzem fel, hogy egy időben az intézetben járványszerü divat 
volt a sakkozás /sok más játékláz után/. A PROF is gyakran leült 
napközben egy-egy partira, de mivel rendszerint sietettr. csak 
úgynevezett "schnellezésre" volt hajlandó, limitált gondolkodási 
idővel. Egyszer felidegesítette egy kollégánk hosszabb habozása 
és rászólt: "Ha maga minden lépés előtt ennyit gondolkozik, nem 
fogok többé magával játszani!".' Erre barátunk sértetten fel
csattant: "Hogy mondhat ilyet Professzor ür? Mindenki tudja, hogy 
ebben; az intézetben ön után mindjárt én. gondcShpdom £ legkeve
sebbet 1N Ezt az anekdotát,nagy lelkesedéssel mesélte azután min

denkinek - természetesen nem a fiatal kolléga, hanem a PROF. 

Nagy kár, hogy már régen nem oktat. A hallgatók rajongtak 

előadásaiértf de ezt sem lehetett eltanulni tőle, hiszen nem 
előadói trükkökkel, viccmeséléssel kötötte le őket, egyszerűen 
a lényével. És természetesen, ez a lényeg. Mindenkinek éreznie kel
lett a jelentékeny személyiség varázsát, aki valaha együtt dolgozott 
vele. 

VENETIANER PÁL 
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AZ ELTŰNT IDŐ NYOMÁBAN 

1941. őszén, első éves medikaként ismertem meg 
STRAUB F. BRUNÓ-t, mint a SZENT-GYÖRGYI által vezetett Szegedi 
Orvosvegytani Intézet fiatal adjunktusát, aki SZENT-GYÖRGYI he
lyett előadóként elég gyakran az általános kémia rejtelmeibe ve
zetett be bennünket. Nagyon kedveltük világos, érdekes előadá
sait és mikor második évben va növényi hormonokról speciál kollé
giumot hirdetett, nagy örömmel vettünk rés^t rajta. Emlékszem, 
hogyan vesztem össze egy jó barátommal, mert nem volt hajlandó 
kellő áhítattal figyelni előadásain. Már hallgató koromban na
gyon szerettem volna bekerülni az akkori Szent-Györgyi Intézet
be, erre azonban csak a háború után nyilt mód, mikor a szegedi 
intézet vezetését STRAUB F. BRÜNŐ vette át, aki nemcsak az in
tézet, de a Prof nevet is örökölte SZENT-GYÖRGYI-töl. 
A,fhaladó hagyományok" folytatása közül különösen a röplabda 
meccsekre emlékszem, amikben mindnyájan nagy lelkesedéssel vet
tünk részt, és az ellenfelet, a gyógyszertans a kórtan vagy , 
élettan csapatát gyakran megvertük* Nagyon"örültem, amikor 
1949-ben én is azon kiválasztottak közé kerültem, akik Budapest-
re mehettünk a Proffal, akit akkor'neveztek ki a megüresedett 
Orvos-Vegytani Intézetbe a.Puskin utcában.,Eleinte folytattuk 
a haladó hagyományokat, röplabda meccseken kivül futballmeccset 
is játszottunk-" az* Élettani Intézet csapata ellen és a mérkőzést 
megnyerve a Prof sörivó és sűteményevő versenyt rendezett 
a Moszkva-téri eszpresszóban. Máskor-"brigádunk88 /ezt ma munka
csoportnak neveznénk/ megnyerte a Szent-Györgyi éléskamra kisor-
solásánál a Mag néni, által készitett almabefőttet, lisztet és 
zsirt, ^mi után a brigád elhatározta, hogy ebből almáspite ké
szül jön• Ezzel természetesen engem biztak meg, mint a brigád 
egyetlen női tagját. Ha jól emlékszem, BALÁZS RÓBERT, FEUER 
GYÖRGY, KRÁMER MIKLÓS é s GRRZŐ TAMÁS voltak a brigádtagok* 
Ezután a szomszédos Élettani Intézetből KOVÁCH ARISZTID-től 
megérdeklődtem' az almáspite receptjét, miután az ő fozotudo- • 
mánya volt a legmagasabb szintű köztünk.. Egyik este krumpli-
apiráz preparálás közben nekiláttam az almáspitének. 



32 

Éjfélre el'is készült a finom szagú tészta és másnap reggelire 
tálaltam. A brigádtagok legnagyobb bánatomra, csak egy szeletet 
ettek, de a Prof ötöt is megevett! Utóbb kiderült, hogy az élesz
tő kimaradt a receptből, ami kissé cipőtalp-szerüvé tette a"tésztát, 
de a Prof, aki akkor az Intézetben egyedül lakott, nem volt olyan 
finnyás, mint a többiek* 

Ekkortájt esett meg az is# hogy egy szombaton közölte ve
lünk: fiHolnap uj módszerrel szeretnék aktint preparálni, jöj jel
nek bpin Mindenki megtiszteltetésnek vette a'meghívást és ebédre 
még meg is voltunk hiva a Rákóczi uti bisztróba /akkor még csak 
buffet volt/, majd folytattuk a munkát* Bizony nem volt ritka
ság, hogy a Puskin utcai kéritest át kellett éjjel mászni, 
mert a kaput 10-kor becsukták és gyalog mentünk haza, mert-
a villamosok csak éjfélig 'jártaki Mindezt csak -azért irtam le, 
hogy érzékeltessem, mennyire más volt akkor a munkastílus, 
az intézeti élet, mint manapság. Egyfelől a Prof kimagasló 
egyénisége vonzott mindenkit, akinek a kegyeiért versengtünk, 
és boldogok voltunk, ha együtt lehettünk.vele akár szakmai, 
akár politikai, kulturális vagy egyéb dolgokról volt szó, 
másfelől ott volt a mi nagy lelkesedésünk, mert azt hittük, 
hogy a- mi tudományunkkal megválthatjuk a világot! Kár, hogy 
ez a hitünk nem tarthatott igy örökké. 

A Prof nagyvonalú intézetvezetési stílusából még később 
is sokat tanultami közvetlenséget az emberekkel, a fiatalokkal^ 
pl, amikor nem magához hivatja őket, hanem ő keresi fel a labo
rokban a dolgozókat. Demokratikus intézetvezetése abban is meg^ 
'mutatkozott, hogy ellenvéleményünket kendőzetlenül, nyugodtan 
megmondhattuk neki, abból semmiféle-hátrányunk soha nem szár
mazott f ami abban az időben ritkaság volt. 

Az MTA SZBK létrehozatala is' elsősorban az ö érdeme volt, 
itt is sikerült sok mindent megvalósítani a régi szellemből, 
pl. az éjjel-nappal nyitvatartó könyvtárat, az 5 órai teákat^ 
a futballozást stb. Ennek' ellenére mégis ugy érzem, valami • 
hiányzik abból a régi szellemből, ami bennünket akkor olyan 
boldoggá tett, hogy végre elkezdhetjük a szabad,.szép tudomá
nyos munkato A mostani fiatalokból talán túlságosan hiányzik 



az a lelkesedés, ami bennünk még meg volt, - csak kivétele
sén dolgoznak önzetlenül éjjel-nappal, ahogy mi tettük, az"éle-
tüket"nem az intézetben élik. A Prof is már -csak látogatóba 
jár hozzánk. 

Talán-jó volna mindent elölről kezdeni, hogy újra egy 
nagy családként az Intézetet érezzük igazi otthonunknak. 

VOLLEKáflN' MÁRIA 
§§8 " 

Biockimim e$ Biopkysim Actm, 321 (1973) 2IO-2I9 
© Elsevier Scientific PubUshing C@mpmay, Amsterdam - Priated in The Netherlands 

BBA 66998 

STUDY.OF CORRELATION BETWEEN. STRUCTURAL MOTILITY AND 
REACTIV1TY OF SH GROUPS IN a-AMYLASE 

MARIANNA TELEGDI AND F. B. STRAUB 
Enzymology Department, Institute of Biochemistry, Hungárián Academy of Sciences, Bmémpmt 
(Hungary) 

(Received Marcii I2th, 1973) 

SUMMARY " . . . • 

1. The two masked SH groups of pancreatic a-amylase (a-14-glucan 4-glucano-
hydrolase,'EC 3.2.1.1) react with 5,5'-dithio-bIs(2~nitrobenzoate) followíng irst-order 
kinetics, when EDTA is present. Since the reactioe is not accelerated oe prolonged 
preincubatjon of amylase with EDTA, local fluctuatipn of the polypeptide ehaie is 
supposed to be the rate-limitingstep of the reactioe. 

2. As a result of this reaction of the two SH groups, either one intramolecular, 
or two mixed disiilfides are förmed, depending on the relatíve concentraüoes of the 
enzyme and 5,5'-dithio-bis(2-nitrobenzoate). 

3. In 7 M urea one SH group becomes uemasked due to the partial unfolding, 
. while the reactioe of the other SH group is still limited by fluctuation of the relevant 
part of ihe protein molecule. 

4. Oxidation of SH groups by 5,5'^ithio-bis(2-nitróbenzoate), or the formatioe 
of mixed (enzyme-2-nitro~5-ii!ercaptobenzoate) disulfide does not influence the ea~ 
zyme activity, but decreases its stability. ' . • 

Eur. J. Biochem. 96, 503-507 (1979) 

Áríífacts Imitating Aging of Glucose-6-Phosphate Dehydrogenase 
ia Hunian Erythrocytes 
Olivér PwXZ, Etelka BÍSZKU, and F. Brúnó STRAUB 

Institute of Enzymology, Biologica! Research Center, Hungárián Academy of Sciences, Budapest 

(Received October 23, 1978-/February 7, 1979) 
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A KÖBWYBZBiEI H&fiSOK JMftL BEEEEBC SZERSBmTfiimzktOK UBOBKSimsak. 

We have to admit that steri0 árueture of an en^yme i s fluctuating betérem a 
nuaber of sligjatly düfe ren t ecnrfoncatioas in the same en^ronment and i t znay 
suffer pronounced ehanges If "Sala ievlronmtiiLt i s ehsi5gingf yet a l l the time i t 
remains the native protein* 

• F*B. Stmubf 1964 ( l ) 

A hatvanas évek elején a le^iagfobb hatása esemény a biokémiában az első 
röntgen krisztallográfiás adatokból. száas^*tatott fehérje szerkezet volt (2,3)# 
Az eddigi spekulációd «gy része a fehérjék térszerkezetéről bizonyítottá vált* 
A krisz^tallográfiás úton meghatározott • átlagos atomi koordináták, alapján hárosn« 
dimenziós fehérje modellek épültek® Ezekre a szemléletes, statikus modelleke % 

alapozva értelmezték a fehérjék kSlesönSmtáaiait és ftmkeionális tulajdonságait* 
Ebben az időben végestem én Bebreemb^n a fizika szakot, és abban, hogy végül 

a Karolina úton", a Biokémia Intézetben ksadtem el kutatói pályafutásomat, 
nagy szerepe volt egy, Stranb professzorra folytatott beszélgetésiek* A fehéx*-
jék térszexkezetérői és a röntgen lo&Hlmllegráf±áról volt sző* A képzésiekben 
elég nagy hangsályt kapott a statisztita© fizika és nak«t aa^on megtetszett, 
hogy a beszélgetésbe! eloszlás függfényekről, fluktuációról, a. szerkezet fleaci*-
bilitásától esett szó* Ugy ér«te%hegy e téren valóban helye van a fizikai el-
vek és módszerek aUműLmazásának* 
. A Straub féle felfogás a fehérjék térsserkezeténtk fieodLbllitásáxól (l) a 
Koshland féle winduced fit11 űj érteűbaezéeét adta* A jelenség intramolektiláriB 
mechanizmust is ajánló értelmezése* a fluktuációs fit (4), bár voltak előzmé
nyei (5), és mélyen belegondolva az a^ag természetéből k&retkezik, ̂  számi* 
tott ortodox nézetnek abban az időben, s mint minden sai megslősl ko^t ? jobbéi 
ra visszhang nélkül maradt* Egy éj módszerrel történő megközelítésre, a proton H l 
téxfaódltására volt szükség e területen* hogf a hetvenem éwk ̂ ágén m w®lmaLéű?í& 
dinamika feléledve, végleg elfoglalja helyét mm' énsdtaatlkus folyamatok értelmezésébe 
Egyetemi tanulmányai során beidegződnek bizonyos gondolatök az mtibesba, a 

"ayttsagő11 dinamikas anyag fogalma ilyen volt az én esetésben* Éreztem, h o ^ u 
dolgokat pia enzimek működését, teljes mélységében esik e> felfogás alapján 1*» 
het megérteni* Szermesémre Straub I.Brúnó professzor már pályán kezdetén HÍ^» 
fogalmazta ezeket a kérdéseket, világosan, egfezerüen és a fizikus ssáaáxm korrtkt 
professzionista módon* A dinamikus koneepeiő mint inankahipotézis tehát megrolt# -
Beszélgetések során az is kiderült, hogy a konkrét enzlmatikus folyasatok ki-
sérleti megközelítése, a szerkezet dnktÉáeióinak térbeli és időbeli leirása 
nem egyszerű feladat* Egyrészt igen sok paraméter e^idejü mérését kell megol
dani, másrészt nagyon gyors, pleo-nanosee tartomáisyba eső folyamatost kell kö
vetni* A ma tértfiyerő módszerek, az HME éq az időfeloidásos spektroszkópia 



alkalma-sás© a hatvanas években, technikai okokból, nem volt járható űt. 
Lindsrstijáa -Láng (6) ismerte fel, hogy e ©rors folyamatokat relaxációs módsze
rekkel is lehet analizálni, pl* H-D kicserélődés alkalmazásával, de ez a módszer 
akkor nehézkes és kiforratlan volt* 

1964-ben Engtihardt professzor 70• születésnapja alkalmával tudományos SZÍKH 
posiont rendeltek, amelyen Stxaub l*Brúnó a tffluktuáeiós fit11 elméletet fejtette 
ki (4)« Ebben az időben dolgoztam Ya.ll*Yarshavszki-nál Moszkvában, a Molekuláris 
Biológiai Intézetben, leki nátron tetszett ez az elmélet, s metodikai megközelí
tésre 6 javasolta a hidrogén^etttériimi kicserélődés alkalmazását infravörös spekt
roszkópiás detektálással* Sikerült L.¥# Abaturowal Moszkvában és Budapesten b«?i» 
zetni a H«D kicserélődés mérésének pontos, rutinszerű módszerét* i sűrűség mérésé-
re alapozott detektálás helyett a spektroszkópiás eljárás sok előnyt hozott# Bgy-
ezerti, ̂ ors f folytatóé és pontosabb, valamint csoport szelektiv* A hidrogén i^o« 
tóp kiesetiődés módszere elsősos^aa a molekula egészének viselkedéséről ad fel
világosítást* Ilyen tekintetben eláby, h o ^ az infravörös spektroszkópiás detek
tálás módot agnijt &^ ®^i* hidrogének kicserélődésének melektiv követésééi• Ezek 
a tt riporter* csoportok egyis^letesm Tann©k elosztva a molekulában* Is éltcaetett 
csoportok kicserélődését a fehérje molekula gpontán snarkestti fluktuációi teszik 
lehetővé, érintkezésbe howa ezeket as oldószerrel* 

Két vonalon folytattuk a munkát a H-D kicserélődés módszerének birtokában? 
az eggfik a finom 'konfoxmáció változások deteiktálása, a ligaaáok ós körayeaeti 
tényezők hatásának vizsgálata, a másik a fehérjék térszerkezetének és szerkezet* 
változásaik- -iieehaniiieflxaeának vizsgálatit a djtoamifeie felfogás alapján* 

• A kisvalösvLnttségti konformációs izomerek detektálása olyan fizikai kémiai 
nődm^ékkml melyek átlagértékeket tükröznék m m lehetséges® A relaxációs mód« 
aaer pl* a H-D kicserélődés képes ^megfogni19 ezeket a ritka eseményeket, mivel a 
reverzibilis eseBüényak Irreverzibilis kttvetksztténsrtf&cl járnak /izotóp csere/* 
A nativ globulárls fehérjék esetén & txanazkonfosmá&iós reakciók egyensúlyi ál
landói sokkal kisebbek egpiéis JlfetéMilteit a nyitott és zárt konformációk közötti 
szabadenergia különbség &J? határozza m©g@ DefInlALhatonk @gy fizikai iiranyieé-

o 
get a molekula konformációs gtaXixlitáséüLak jellemzésére a H-D kicserélődéssel 
összefüggésbe® Ez a mennyiség a^ az átlagos szabadenergia különbség ̂ ? , amely 
a natív ígérje taifoxiiációs stabilitásának mértéke a dmaturációs hőmérséHLettől 
távol* Sz m érték a molekula szerkezeti flexibilitásának is mérőesáüa, és érzé
keny indikátora a környezeti tényezők által? a molekula, dinamikus viselkedésében 
okozott változásol»Éke A fehérjék tóiködésével kapcsolatos szerkezetváltozások 
lehetnek: olyanok amelyek az átlagos atomi pozíciók megváltozásával járnak - ebben 
az esetben beszélünk a sió klasszikus érteimébei - szerkezetváltozásról, és ezen 
változások kimutatása általában nem okoz módszertani gondot. Másrészt vsimak e-
getekf «±fcjr a eiokágos f izifeai^kémiai módszerek /röntgen krisztallográfia, 
spektroszkópia, OHD, CÉD, stb*/ n « jeleznék szerkezetváltozást, mégis észleljük 
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bizonyos tényezők működést szabályozó hatását* Ilyen eset pl* az antigén kap
csolódása az immunglobulinokhoz, vagy az immunglobulijiok nehézláncai kosötti 
diszulfid hidak szelektív redukciója® Ezekben as eeeiekbedlIP^ a ffiiikrostabi~ 
litás11 B-D kicserélődés utján történő méréséire! mutattuk ki a molekulaszerkezet-
dinamikus viselkedésének,' térszerkezeti ao tintásának változását, & sd tinik erre 
kvantitatív mérőszámot (7,8)* A képet a csoportok lokális mozgékonyságává érzé
keny £pin próbákkal, proton HÍD méréseiddel (95 és a f&lfaő mérésével (C._) fina-
mi tottuk (6)# 
Ha összevetjük egymásul a röntgen Joisztallográfiás adatok alapján- alkotott 

féhérje szerkezet modellt és a hidrogén? izotóp' kicserélődés vizsgálata sovén szep-
zett tapasztalatainkat, egyik oldalról a szerkezet tömörsége, jó térkitöltő se és 
állandósága dominál, másik oldalról pedig a belső' csoportok hozzáférhetősége* 
Ez a látszólagos ellentmondás feloldható a hidrogén izotóp kicserélődés 

mechanizmusáról alkotott mai képünk alapján* s e kép kialakításához a mi munkánk 
is hozzájárult talán (7, 8, 9f 10f 11, 12* 13, 14). Saját adataink és más labora
tóriumok- eredményei alapján, íeXhramáLm a& utóbbi évek Í M spektroszkópia eegíí^ 
ségével nyert adatait, tehetünk néhány általános érréiyü megállapítást, amelyek 
lehetővé teszik a fehérjék 'szerkezetének és működésének mélyebb megértését* 
A fehérje molekula elteaetett csoportjai klsvalóssinUségű, Igen gyors lokális 

szerkezeti átrendeződések révén kerülnek kontaktusba as oldóazerrel* Tudjuk, hogf 
a trsnszktenfoxmáoiós átrendeződések kooperatív jellegűek*: de a kooperatív egység 
lehet néhány szomszédos csoport, egy molekula sze|pm% egy danáin'vagy ag egész 
molekula*Ez a nagyfoka változatosság a koopaimtiv egység mérőiében a valószínűségek 
széles, 10 nagyságrendet felölelő spektrumában nyilvánul m^g* Maguk as elemi torenss-

«12 konformációs folyamatok igen gyorsak, -ugxásszerűék, 10 * see alatt végb<eneiinek# 
Ezért a spontán szerkezeti, átrendeződések effektív sebességi állanáőjag, még na-
gyon kis valószínűségű eseményekre Is meglehetősen nagy*.Ez % naagyaâ ásata aiaakf 
hogy e gyors, kisvalőszlnűségü folyamatok -a fehérjék nfiköáéaébe^, meg}i&táxozó je
lentőségűek* 
A H-D kicserélődés mechanizmusának e®n?e j@bb megértés© a fehérjék, belsejében 

eltemetett aromás oldalláncok mozgásának kjtautatása üffi spektroszkópiával, a hő-
kapacitás mérések, a röntgen krisztallográíiás adatok új értelmezése /bAsérsékletL 
faktorok/ és a' paramágneses próbák alkalmazása,' napjainkra, i^ilvánvölóvá tette9 
hogy a fehérjék, mint molekuláris méretű masinák, működésének megértéséhez n « 
megfelelő a newtoni mechanika fogalomköre és a jelenségek leírását a statlsstikos 
mechanika nyelvén kell elvégeznünk® 

Jó két évtizede a biokémia művelői közöl csak kevesen ismerték fel és építettek 
be gondolkodásukba azt a ma természetesnek tekintett tényt, hogy a mikrovilág
ban a szerkezeti' állandóság és mobilitás összeférő fogalmaké Stmub professzor 
mm kevesek közé tartozott, így akik környezetében dolgozhattak szinte magától 
értetődően tették magukévá ezt a felfogást*' „ / w ^ « « m * *«*««« 

. ZAfOBSZKY -PEHSR • 
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p.,} Straub9F.BJLdr. Enizymol. 26,89-114 /1964 / 
(S) ?3rutz9M*F.9Ro88mann9M«&^ Cullis fA#F» f Muixhead9H«9 Will^G., and 

"Bc?Váfk:C.T.f l a t o r é , 185f 416 /1960 / 
(3) Kandre«r9J.C.9 Bi@k@rsonfH«E*f Strondberg fB^E#f Hart9R*Gr»9 Bavies f D.RM . 

JMiip8,BcC* f and BhoreflX.f F a t u r e . , 1851 422 /1960 / 
(4) BtTmh.fJI^ i Si§abölceifö*f Molekularaaja Biologija ,p» 182-197* 

Sfsuka, Síossk^a /1964 / 
(5) líiadésfsts^k ~I-§ng,KJÍ*9 and Schelmaim,J#A., In The Enzyme% 2nd End« 

/ M i t a á by Boysr P.D. f l»axűyfH, aad Mybáck,! . / Vol. l . f pp« 445-510 
Aetótimls P ^ s s ^ Hew Yoxk* / Í 9 5 9 / 

(6) Li^der8tx^b-Laiag9K«9 GheauSoc* /London/ SpeCcFubl* j? f l f / 1 9 5 5 / 
(?) T@qyamino79S,Yu*9 Hajn«rölgyi9É« Medgye8Í9Gr0Ae9 Gergely,Jw f and 

Závod8sky9P. Bur.J.Biooh€BM 61 81-86 / Í 9 7 6 / 
fSí ZávodszkyGp* Jatan9J»0«9 VenyaminoYfSJfu*, Medgyesi ÖJL , Hol«Immun* 

J-Bf 39* ?1981/ 
(9)^ l o y d f J ö Baste:*roote»SBiitfa9S#B* Dwék9S.AofMol.InKEi2i±o9 JL69 851v ASIS/ 
(10) Závodssl?y9P«9 Abatuxtrr9L»B«9 and Tarsavsekij9J9Mo9 Aeta Biochim* 

Bioöbye* Hnago 1.9 389,? A 9 6 6 / 
( l i ) Ab&tu?OT9L«B«9 Závodszk^9Pe and Vars8vazldL;J9tr«Mo9 MoIáfcnloBiau 29 

136 / Í 9 6 8 / 
(12) 2á^od8Sk79Pe9 Biiö£M$B@f Abata£tyr9 L«7-_ >. asá S z a b o l c s i g 9 Acta 

Bio©hi®* Biopbtys. AoadcScl9Htms* 7? 1$ /1972 / 
(13) Zárodetóy9P0 and A b a t o ü Y f i # ? . Mfi5HroK6a«Polyói»t 80, 45? / i 9 7 4 / 
(14) Závodsaky^Pö JebBn8en9<r*T , 9 aád Hvidt«Ao9 Bur*J"eBtooh€iae9 JS f 6?v A 9 7 5 / 

F E L H Í V Á S 

Fölhívom a tisztelt tagtársak figyelmét srraf hogy az International 
Federation af the Scientlfic Editors Association az 1981&éw± ülésén, 
/imeta^áam/ olyan határozatot fogadott el9 miszerint a

 nkisfí nyel
veket beszélő országok területén dolgozó kutatók anyanyelvükön is 
közölhetik azokat a cikkeiketf amelyek idegen nyelven már megjelön-tek. As anyanyelven való közlés nem számit "kettősközlésnek". 

Á Magyar Kémiai Folyóirat szerkesztő bi&oitgsága a fenti határó-' 
őst értelméoen jár elo 1 Folyóiratban eddig^csekély.számú oiokémiai 
í-árgyu közlemény jelent mag9 d@ a szerkesztő bizottság szívesen látná az ilyen közleményeket9 hogy a kémikus társadalom megismer-hess© a ml"tevékenységünket- is* Ugy vélem, ez nekünk is hasznos ISB-
ne. Számos olyan területen dolgozunk9 amelyen a magyar kémikusokkal vald.akapcsolat gyümölcsölő lehetne• 

Á'Magyar Kémiai Folyóirat szerkesztő, bízotts-ága az aláoai eljá
rást alkalmassá t 1/ Ha 8 közlemény már megjelent idegen nyelvű fo
lyóirat ban9 ssrfc láojegyzetoen kell feltüntetni és a 'folyóirat lektorálás nélkül közli a cikket• 2/ Ha a munka előbb kerül magyar nyel-' 
vü közlésref akkor a folyóirat lektoráltat. KéeŐDbi idegen nyelfü közlésnél meg kell jelölni, hogy a"munka / vagy annak egy része/ -
magyar nyelven már megjelent* Ez nem ronthatja a közlési esélyeket. 
Megjegyzem, hogy a Magyar Kémiai Folyóirat cikkeit számos rangos 
referáló- folyóirat ismerteti. 

Szabolcsi Gertrúd 
• az IBI elnöke 

a Magyar Kémiai Folyóirat 
szerkesztő bizottságának 

tagja 
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PÁLYÁZATI PBEHIVÁSOK 

a 23 • biokémiai vándorgytilésre 
Pécs, 1984*augusztus 26-29• 

Egyesületünk elnöksége pályásatot hirdet a 
'" SZÜKÉNYI Imre akadémikus emlékére alapított előagáa 

megtartására• nemzetközileg jelentős 
munkájukkal pályázhatnak a 35.évüket. 1984-oen betöltő ?agy fiata
labb tagtársaink* A pályadíjjal jutalmásott előadás megtartására 
/ időtartama 30-45 perc / a pécsi vándor^tüés plenáris ülésén ke
rül majd sor* 

. . + 
Egyesületünk elnöksége pályázatot hirdet 

fiatal' biokémikusok részére^ ÍÉiymfcatnsk egyetemié* 
s . ták és asok,akÍkn*fe diplomája nes 

régibb keletű öt évnél* 1 pályásénak legfeljebb agy társszerzője 
lehet,akinek szintén meg kell felelnie a fenti feltételnek, ás el
fogadott pályamunkát a sserső/k/ a pécsi"' vándorgyűlés plenáris ü-
lésén mutatják be tiz perces előadás formájában* A beküldött anya
got 9majd as előadást Egyesületünk elnöksége által felkért biráló. bizottság értékeli. Az első-' három helyezett pénzjutalomban része
sült a legjobb pályamunka szerzőjét GÍREIBÁS Mihály emlékplakettel 
tüntetjük ki. — 

Pályázati feltételek! A 3-6 gépelt oldal terjedelmű, ábrákkal 
^ táblázatokkal ellátott pályamunkához 

a pályázók csatolják tudományos önéletrajzukat,'a témához tartozó 
legfontosabb közleményeik különlenyomatát és tudományos köslemé- ^ 
nyeik jegyzékét 4-4 példányban. 

Hajárid§ :-1984#íebruér 29. 
Szabolcsi Gertrúd Hídvégi Bgo& 

elnök • főtitkár 
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MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 
KÍSÉRLETI ORVOSTUDOMÁNYI KUTATŐ INTÉZET 

BUDAPEST V i l i . , SZIGONY UTCA 43. ' 
Te le fon: 331-970 

A Kísérleti Or ve ©tudományi Kutató Intését Izotóp és Hormon-laoora-
toriuaa feltételre keres fiatal biológust vagy biokémikust9akinek' 
feladata radioimmunologiai hormonmérő eljárások fejlesztése-, ill. 
ások felügyelete* Jelentkezés Dr.áos Zsuzsanna laborvezetőid a 
fenti telefonszámon* 

00000080000000 



ZTALYI ELET 
A 1 E U R 0 B I 0 K É M 1 A I SZAKCSOPORT vezetőség© a szakosa-

- — — — - — ~ - ^ ^ — « ^ a B ^ « ~ tály tagjainak és az érdeklődőknek 
figyelmét a következő rendezvények
re hivja fel : 

A/ A SZINAPSZIS BIOKÉMIÁJA cimmel másfél napos vándorgyűlést ter
vez - Mátraftiredenf április 12~13~án# Témái : Ingerületátvivő anyagok es modulátorok szintézise, 

raktárosásaf felszabadulása ós receptorhoz való k8tfi-» 
désef valamint ezeknek a folyamatoknak a kémiai -
gyógyszeres - oefolyásolása* 

A részvét-eli áij,valamint a szállás és ellátás költsége -
előzetes kalkuláció szerint - kb* 800 Ft, - A részvételi 
szándék, továbbá előadás /poster/ Dejelentését január 31-ig 
a következő' cimre kérjük s HBB Heurooiokémiai Szakosztály, 
1061 Budapest f Anker köz l-3«-I«6m»134« 

B/ Az év kiemelkedő nemzetközi rendezvénye, a 
BUROPEA! SÖÖX1TY POR HM1R00BEMISTRY /ESH/ Y.KONGRESSZUSA 

BmDAPBSTen kerül megrendezésre augusztus 21-26 között. 

S z i m ' p o z i o n o k : 
/!/ llechanism of neurotransmitter release 
/2/" Transmitter receptora from molecular mechnisms to 

functional implication 
/3/' Hew developments in demyeíination and multiple sclerosis 
A / Metaoolism of neuropeptides 
W o r & s h o p o k 
/!/ Alzheimer dieease 
12/ Catecholamines and neuroendocrine regulátion 
/3/ Mdnoamine ©xiiase inhibitoré and clinical aspects 
/%/ Transmitter immunocytochemistry 
/5/ Gangliosides and neuronal plasticity 
/6/ Benzodiazepine receptor 
ílf Cell surface macromolecules / recognition Bites / 
K e r é k a s z t a l megbeszélések-
/!/ líeurochemistry and oehaviour 
/2/ Glia and trophic factors 
/3/ HPLC in neurochemistry 
/4/ Hist'amine ín órain functioh 
/5/ líeurochemistry of migrain 
/6/ áűenine nucleotidés 
/?/ D32A reoair in .neurons 
/8/ ttole of űopamine receptors in extrapyrantidal system • 

á részvételi szándék, valamint a főtémákhoz kapcsolódó' posterek 
bejelentése a következő cimre küldendő i 
001GRESS SECRETARIAT, FIFTH. MEET11G of ESI Budapest 1361 P0B 32 



41 
0/ Az 1BR0 szervezésében Szegeden augusztus 27-31 között keiül 

megrendezésre a 
DRUG RECEPTOR BIHDIHG ASSAYS, THEORETJCAL AMD PRACTICAL ASPB.CI3 

;cimü nemzetközi workshop. Az előzetes program szerint a 
kolinerg, adrenergf peptiderg /ópiát/,. benjs'odiazepin-, GABA-
és hisztamin-receptorokkal kapcsolatos elméleti és gyakorlati 
kérdések kerülnek megvitatásra. 
A rendezvény iránt érdeklődők részvételi szándékukat a követ

kező cimre jelentsék oe :Dr.Wollemann Mária SzBI Biokémiai In
tézet, SzegedfOdessza körút 62, 

Dr«Woll«maxin Mária a#k# Dr»Huszti Zsuzsa s.k, 
g g elnök g titkár 

F I G I B 1 E M ! 
Whatman GP/B 2#j5 cm 0 szűrők á tu ta l á s sa l átadók. 
áruk : 116 Ft/loo do# 
érdeklődni lehet s a 201-600/286 m#á* telefonon.. 
OOOÓOOOOOO—• "" -OQOOOOOOOO-*——-~--000000000O' -• — g •'•—' OOOOOO 

oSo OQO 

A SZTEROJDBIOKEMIAX SZAKCSOPORT 1983. októberében tartott 
""" "" : munkaértekezletén- 8 ervosöio-
kémiai jellegű előadás hangzott él csaknem negyven résztvevő e-
lőtt. A hozzászólók nagy száma és a kialakult vita az ismertetett 
témák időszerűségét bizonyította. Körülük a klinikai gyakorlat 
szempontjából kiemelendőnek tartom azt, hogy a 21-hidroxiláz hi
ányban szenvedő betegek korai diagnózisában és késelésének köve-
téséoen forradalmi ujitást jelent a vérfolt-lT-hidröxiprogeszteron 
módszer alkalmazása. Ennek'szteroid-analitikai szempontból valő 
finomítása továobi kutatást igényel. Az egész ország számára való 
elérhetősége pedig a módszert alkalmazó laboratórium fejlesztésé
nek függvénye. Ez a téma központi támogatást érdemelne* Ugyanak
kor speciális esetekben - a sztaroidbioszintézis zavarának kor
rekt megállapítása céljából - modern szteroidanalitikai eljárá
sok oevezetése látszik indokoltnak, mint pl. a kapilláris gáz -
kromatográfia és a HPLC. 

SZBBTIRMAI Attila szakcsoporttitkár 



42 SZTEROID-BIOKÉMIA KONFERENCIA 
1983. október 21. 

SZTEROID KEZELÉS HATÁSA A VÖRÖSVÉR SEJTEK ÉS A PLAZMA Na4", K* 
KONCENTRÁCIÓJÁRA 

Dr. Toldi Zoltán, Dr. Endreffy Emőke 
SZOTE Gyermekklinika, Szeged 6701 Pf. 471 
A klinikai gyakorlatban elektrolit meghatározást főként a vér
plazmából /ill. szérumból/ végzünk. Az intracelluláris tér ösz-
szetételét kevésbé ismerjük. Vizsgálatainkhoz modellként a vö
rösvérsejteket használtuk, amelyek kation összetétel szempont
jából jó párhuzamot mutatnak más sejtféleségekkel. 
Jelen vizsgálatunkban prednisolon kezelésben nem részesülő és 
prednisolon kezelésben részesülő rtephrosis szindrómás beteg 
gyermek vörösvérsejt és plazma N a , K* koncentrációját hasonlí
tottuk össze egymással, valamint kontroll gyermekek eredményei
vel. A prednisolónnal nem kezelt csoportban szignifikánsan ma
gasabb, a prednisolonnal kezelt csoportban szignifikánsan ala
csonyabb volt a vörösvérsejtek Na koncentrációja, mint a kont
rollok esetében. A plazma Na koncentráció szignifikánsan ma
gasabb volt a prednisolonnal kezelt, mint a prednisolonnal nem 
kezelt betegekben* K vonatkozásban nem találtunk lényeges el
térést, §bben szerepet játszhat a szubsztitucíés kezelés. 
A szervezet összes elektrolit tartalmának felmérésére javasol
juk a plazma mellett a vörösvérsejtek Na , K koncentrációjának 
meghatározását is. 

A / DEPRENIL ÉS TESZTOSZTBRON PROPIONÁT HATÁSÁNAK VIZSGALATA 
SZEXUÁLISAN "LUSTA,f HÍM PATKÁNYOKON 

Dalló János és Lekka Norbert SOTE Gyógyszertani Intézet, 
Budapest, Nagyvárad tér 4« H-IO89 
Szexuálisan lflustánakft tekintettük azokat a him patkányokat, 
amelyek négy hétig hetente egyszer 30 percig magas receptivi-
tási szintet mutató nősténnyel vizsgálva ejakulációt nem értek el. 
1#/ További 20 hétig hetente ötször vehikulummal történő keze

lés során az ejakuláció intermittálva megjelenik. 
2*/ Heti háromszor 0,25 mg/kg /-/deprenil kezelés, /mely komp

lex módon facilitálja az agyi dopaminerg tónust /Kholl 1976, 
1980/ szubkután húsz hétig fokozza az ejakulációt elérő hí
mek számát. 

3'./ Heti Ötször 100 )ig/állat tesztoszteron propionát kezelés 
20 hétig nem fokozza jelentősen az ejakuláló himek számát* 
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4*/ Húsz hétig hetente 3x0,25 mg/kg /-/deprenil kezelés kom
binálva hetente ötször adott 100 pg/állat tesstoszteron 
propionáttal fokozza legerőteljesebben az ejakulációt elérő 
himek számát. 

Adataink szerint a szexuálisan fflustaff himek kopuláciős akti
vitását a /-/deprenil és tesztoszteron propionát keselés jelen
tősen fokozza, mely az agyi dopaminerg rendszer és az androgé-
nek jelentős kölcsönhatására utal a him szexuális aktivitásá
nak facilitáclójában* 

SZÉRUMBÓL ÉS VÉRPOLTBŐL VÉGZETT 17-HXDR0X1PR0GESZTER0N MÉGHA-
TAROZÁSOK ÖSSZEHASONLÍTÁSA 

Sólyom János SOTE II. Gyermekklinika Budapest, Tűzoltó u. 7-9• 1094 
Oongenitalis adrenalis^ hyperplasia /CAH/ gyanúja esetén végzen- ' 
dő laboratóriumi'vizsgálatok között-központi helyet foglal el 
a beteg szérumából direkt radioiimiinoassay/^IA/^val végzett 
17-hidroxiprogeszteron /17~0HP/ meghatározás* A metodikát egy
szerre két irányba célszerű és szükséges továbbfejlesztenie 
Az egyik irány a meghatározás egyszerűbbé, elérhetőbbé.tételét 
szolgálja, hogy tömegesen és mégis gyorsabban lehessen elvégez
ni, és igy tájékoztató értékhez jutni*. Ezt a célt szolgálja'a 
szűrőpapírra szárított vérből történő szteroid meghatározás* 
Vizsgáltuk a vérfoltból való szteroid extrákéi6 kétféle módjá
val nyert 17-OHP koncentrációk és a szérumból -direkt RIA-val 
nyert értékek összefüggését* 
A másik fejlesztési irány a szérumból történő 17-OHP meghatáro
zás specifikusabbá tétele, ami a szérum extraktum előzetes kro
matográfiás szeparálásával érhető- el. Beszámolunk azokról a ta
pasztalatokról , amiket köldokvérMl ill« CAH betegek véréből 
nyert szérum extraktumok oszlopkromatográfiás szeparálásával 
szereztünk* 

PROGBSZTOGÉNEK HATÁSA A 1ÍJMJWKGIŐMA 
Dr. Gergely Judit, és Dr* Kulcsár András BOTÉ Gyógyszertani Intézete 
és II* sz. Belgyógyászati Klinikajaf Debrecen 4012 
A progesztogének- a májban metabolizálódnak* Az acetilén szubsz-
tituenst tartalmazó készítményeket egyrészt a citokróm P-450 
gátlóinak tartják, másrészt egyes enzimrendszerek induktorai-
nak. A kontraceptiv készítményekben alkalmazott norethisteronf aethinodiol-diacetat és d-norgestrel májhatásait vizsgáltuk 
nőstény patkányokon 30 napi kezelés után* Megállapítottuk, 
hogy a citokróm B-450 és be valamennyi kezelés után csökkent# 
Nincs eltérés a májsúly és^mikroszómális protein tartalomban* 
Ezen észlelések szerint a vegyes funkciójú monooxigenázokat nem • 
indukálták. A citokróm P-450 dependens funkciók-közül a hexo« 
barbital narkózis idő meghosszabbodott, az aminopirin-N-demeti-
lázé aktivitása gátolt* Nem észleltünk kóros eltérést a máj kon
jugáló képességében* Nem gátolták a máj specifikus funkcióját, 
az epe elválasztását* Változatlan a máj viz- és fehérje tártai-
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ma* Á glikogén állomány aethinodiül-diacetát és d-norgestrel 
kezelés után cseleként* Ezen adatok szerint a vizsgált progesz-
tógának metabolizmusában aixid a lADM-citokróm P-450 függő gyorsf mind a K'AIRí-citolcróia-'bc dependens lassú folyatatok részt vesz-
nekc A vegyes funkciójú aonooxigenázokat egyik progesztogén sem 
indukálta* A citokróm P-450 dependens funkciókban inkább gátlás 
észlelhetők A Metabolizmus II* fázisának szintetizáló reakcióját* 
valamint az epeexeretiőt nem gátolták., lájkárosodásra utaló viz-
felvételt nem mértű&k* A glikogén redukció, mely főleg d-nor-
gestrel után Jelentős, a glikogenraktárak megfelelő mobilitá
sát jelzi* t Eredményeinket értékelve űgj véljük* hogy a vizsgált 
progesztogének a Májfunkciókat nem károsítják* sőt'kombinált 
szteroid kontraceptivumokban mérsékelhetik az ösztrogenek nem-
ki váaatos mellékhatásait* 

.M^14ilg^JIgMQ|D^^ÍÍ§.MMMIMM,-MW§§.̂  ALAJTI. KORJIZOL 

Eseskls Lajos* POÜDE Közpünti Elméleti laboratórium? Féce^ 
Ssigati űt 12, 7624 
Embernél a mellékvesékéig zónális struktúrája a pubertás alatt 
válik wiglBgBBBé >i ^eticularis ?<üsia kialakulásával * Irodalmi ada
tok alapján gyemsteimél mi 5-7 ITCÖ korban csak elszórt reticu— 
larie me$tÍé&kkBk találhatókéiért úgy véljük* hogy a ssstero-
lü^lBmmxfúVhéX a Eőna f&soieulata funkciójára lehet következtet-

Hasi műtétek alkelmával 10 kislánynál vizsgáltuk a viselet szte
roid spektrumát gézkromatográfiával és az alábbi -megfigyelése
ket tettük* 
Klinikai jellegű észrevételeks 
1*/ A kortizol metábolitok alspjása jelentős emocionális stross 

előzi meg a műtéte te 
2#/ A műtéti streas legnagyobb a műtét napján, an ezt követő 

napna iár csSldsenés őszlelhető* mig az elbocsátás ropján a 
kortizol metabolitok érteke a műtét előttinél alacsonyabb* 
de szignifikánsan magasabb-, kclr/t a nem operált kontroll 
csoportnál* 

A sztöroiS&g&iezis dinamikájára vonatkozó megfigyelések: 
!•/ Am allo^tetranidrokortikoszteron érték maziauma csak rész

ben fedi a kortizolét^ exkréciéja elhúzódó? elbocsátáskor 
sem e^SMien a műtét előtti érték alá* 

2e/ Aá hidrogén exkréciő műtét alatt csökken, műtét után emel-* kedik* és ugya&gg&a szinten marad elbocsátáskor is* 
3o/ A ̂ s^Og/O^ arány műtét alatt csökken^ a csökkenés jelzi a 

U^^niaroallláz aktivitás fokozódását* 



4-/ A pregnén&iol a műtét utáni napon átmeneti emelkedést mu
tat, a pregnándiol a kontrolihoz vi^onyitva változatlan. 

Zonkluzíeki 
1*/ A stress hatás raaxiirramán csökken a* szteroid intermedierek 

áramlása az an&rogén útvonalon /C^Q -path7<ayA 
2./ A stress rvsucirnuina után a kortizol produkció gyors csökkené

sével szemben a kortikoszteron produkció lassan csökken, 
amiből a C910^ útvonal szteroid*intermediereket söntölő funk
ciójára következtetünk. 3st látszik alátámasztani az a meg-
figyelésiünk is, hogy a pregnendici és pregnándiol exkréció-
ben nincs lényeges emelkedés a stress alatt, tehát nincs 
szteroid intermedier szivárgás a fasciculata.sejtekbcl* 

l'AR'JÓS ITT VITRO INGERLÉS HÁTASA A MBLlálO^ 

Enyedi Péter S01ÍB Életté;: Intézet, Budapsst, Puskin u. 9* 1033, 
A hormonhatások szabályozásának utóbbi években megismert mőd~ 
ja, a célszerv érzékenységeink, v;U^:zképeu^é£énsk megváltozá
sa. 
Különböző szövetekben mind az érzékenység csökkenését, mind nö
vekedését^ leírták előzetes hormonexpoziciő után* 
Az irodalomban ellentmondásos eredményeket közöltek arról, hogy' -
az "sngiotezin II /Ali/ hogyan befolyásolja -a-glomeraloza.sejtek 
válaszképességét*" 
Jelen oiunkánkban a kérdést jól kontrollált ín vitro körülmények 
között vizsgáltuk. 
Izolált glomerulóza sejteket 5 érán keresztül ssuperfuziós rend
szerben inkubáltuk* A sejtek egy részét a 2. és 7* éra között 
A II-vei >"'vagy '-8.3 "ínmol/l K koncentrációjú oldattal stimuláljuk,' 
maid statikusan inkiibálva vizsgáltuk, h<vyya;n rCLtozott a válasz-
képességük maximális, választ "létrehozó A 11-rő,. kálivyara,'' ill. ' •, 
,AGTK»ra. A kísérletek egy részében a ssup::rfuziő 2.-7• érájáig 
aminoglütetimiddel megakadályozzuk a. szteroid "Mintésist, hogy 
'az esetleges végtermékgátlást vagy el5an:ya.r Kinerülési megelőz
zük. Eredményeink azt mutatjuk, hogy a glosi-zulóza sejtek in vit
ro ingerlése A II-vel vagy, ít*-mai csökkenti az ezt követő inge
rekre adott választ. Míg iC esetében a gátlás aminoglutetimid-
del kivédhető, /tehát a szuperfuzío alatti fokozott Szteroid 
szintézishez kötött/, az A II deszénsitizáló hatását saninoglu-
tetimid'nem "védte'ki. Eredményeink szerint tartós á II ingerlés 
a glomerulóza sejtek heterolőg deszenzitizáciéjához vezet* 
A deszenzitisácié - legalábbis egyik - oka a kortikoszteron-
-aldoszteron konverzió-gátlása. 

-Qgöigc^ÉSKOg . 
7 T , r:.z-ú)é T^zcc, Dr.Sz. Szalay Katalin és Dr. Tóth Ida- 1 C 

Í.ÍTA Kísérleti Orvostudományi Kutató Intézet, Budapest, Szigony u. 
A szerzők 43 órás 4-amínopirasolo-/3«4^avApiri^idin kezeléssel, 



a szérum lipoprotein-szint 30 fc^os csökkenését idézték elő pat
kányokban, majd a zóna glomerulosából és a zóna fasciculátából 
izolált mellékvesekéreg-sejtek szerkezetét és működését vizsgál-
ták. A zóna glomerulosa sejtek sem morfológiailag sem ACTH-val 
stimulált aldoszteron termelő aktivitásuk szempontjából nem kü
lönböztek a kontroll állatokétól. Ezzel.ellentétben, a zóna 
faseiculata sejtek lipidcseppjei jelentősen megkevesbedtek, 
ACTH-val stimulált kortikoszteron termelő aktivitásuk erősen 
csökkent* Az eredmény arra utal, hogy a szérum lipoprotein-szint 
jelentős csökkenése ellenére, a zóna glomerulosa sejtek képesek 
megfelelő mennyiségű lipidet tartalékolni, ezért ACTH hatására 
bekövetkezik az aldoszteron termelés fokozódása. Az a tény, hogy 
a szérum lipoprotein-szint csökkenés nem érinti egyfonnan a zóna 
glomerulosában és a zóna fasciculatában tárolt lipidcseppeket, 
többek közt eltérő lipid dinamizmuslikkal függhet össze. 

ACfH/^SH pRAGMENSEK HATÁSA IZOLÁLT ZCWA GLOMERULOSA /ZG/ ÉS 
Z(MA FASOICULATA /ZP/ SEJTEK KORTIKOSZTEROID TERMELESERE 
Sz.Szalay Katalin, MTA Kísérleti Orvostudományi Kutató Intézet 
Budapest, Szigony u. 43* 1083. 
Korábban kimutattuk, hogy az oí-melanotropinnak /o(-MSH/ specifi
kus gloraerulotrop hatása van /Szalay és Stark, 1982/. Felmerült 
a kérdés: az ©C-MSH-nak melyik fra^nense vagy fragmensei felelő
sek a glomerulotrop hatásért. Ezért megvizsgáltuk ACTH-/4-7/, 
ACTH-/6-10/, ACTH-/4-10/ és A0TH-/11-13/ hatását 10~^5xlO~4M kon
centrációban izolált zóna glomerulosa /ZG/ aldoszteron és kor
tikoszteron és izolált zóna faseiculata /ZP/ sejtek kortikoszte
ron termelésére. 
ACTH-/4-7/ legkisebb hatékony dózisa azonos mindkét sejtrend
szer szteroid termelésén mérves 10 M a ZG aldoszteron terme
lését 500+78^-kal /x±S.E.M./f a ZF kortikoszteron termelését 
917+108?£4cal növeli •""Hasonlóan azonos a legkisebb hatékony dó
zisa az ACTH-/6-10/-nek mindkét sejtrendszeren, de az emelkedés 
mértéke az előzőnél lényegesen kisebbt 2xlO~4M ACTH-/6-10/ az 
aldoszteron termelés" 44+2,6 #-kalf a ZP kortikoszteron termelést" 56+10,7 #-kal növeli. Az ACTH-/4-10/ legkisebb hatékony 
dózisa Különböző a^ZG és ZF sejtek szteroid termelésén mérves 
l,5xlO"*9M és 33úLO"°M ACTH-/4-10/ a ZG aldoszteron és kortiko
szteron. termelést növeli /aldoszteron/1 fot 31+1,27 és 74+ 3,7/, 
mig a ZF kortikoszteron termelést nem befolylsolja* Nagyobb dó
zisban /l,6xlO~5:M/ már a ZF kortikoszteron termelést is fokozza. 
Az cr-MSH C terminális része, az ACTH-/Í1-13/ a ZG aldoszteron 
termelését 5.8X10""5! koncentrációban 26 ̂ -kal, 2x10""% koncentrá
cióban 239 ̂ -kal növelte, mig a ZF kortikoszteron termelésén mér
ve a legkisebb hatékony koncentráció 4»4xl0~% volt fai>i 90/. 
Következtetés: az tf-MSH glomerulotrop hatása feltehetőleg az 
ACTH-/4-10/ és az ACTH-/11-13/ fragmenseknek tulajdonitható. 
Ezek a szekvenciák azonosak a "message In és tfmessage II,f me-
lanophore szekvenciákkal /Eberle és Schwyzerf 1975/. 
Irodalom: 
Szalay K.Sz.f Stark E.: Life Sciences 30. 2101-2108 /1982/ Eberle A.f Schwyz-er R.: Helv.Chim.Acta"5§f 1528-1535 A975/ 
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AMSTERDAM, THE NETHERLANDS, AUGUST 26-30f 1936 

FIRST ANNOUNCEMENT 

The scientific program of the Congress will include a daily plenary lecture, 
symposia with invited speakers, colloquia and poster sessions. The tolloquium 
speakers will be selected from the contributors to the poster sessions. Symposia 
and colloquia will cover topics within the following subject areas: 

1. The Genome: structural organization and replication 
2. Gene expression and transcriptional controls 
3. Nucleic acid - protein interactions, including protein biosynthesis 
4. Protein structure and function, including enzymology 
5. Metabolic regulation 
6. Membráné structure and functions 
7. Bioenergetics 
8. Cellular growth, differéntiation and transformátion 
10. Molecular and cellular immunology 
11. Molecular mechanisms of disease 
12. Applied biochemistry, including biotechnology, biochemistry in agnculture, 

environmental biochemistry and biological production of industrial 
Chemicals and fuels. 

A copy of the first announcement containing further details may be had from 
the address below. 

The second announcement, containing full details of the Congress, will be sent 
only to those who provide the following information. 

A. Name, title, address and phone number 
B. Number(s) of accompanying person(s) 
C. Intention or otherwise to present a poster 
D. The subject area(s) (by number, see above) of interest 

Mail to: 13th International Congress of Biochemistry 
c/o Organisatie Bureau Amsterdam 
Europaplein 
1078 GZ Amsterdam, The Netherlands 
Telephoné (020) 440807: Telegram 0RBU Amsterdam: Telex 13499 RAIC0 ni 
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INTERNATIONAL UNION OF BIOCHEMISTRY 

FELLOWSHIPS 
FOR ATTENDANCE AT THE 13TH INTERNATIONAL CONGRESS OF BIOCHEMISTRY 

AMSTERDAM, THE NETHERLANDS, AUGUST 25-30, 1985 

IUB and the Organizing Committee of the 13th IUB Congress w i l l together make 
available awards to assist younger biochemists who trish to attend the Congress* 
Primary consideration w i l l be given to residents of countries where the practice of 
the science of biochemistry is in the early stages of development. 

The Fellowships w i l l support part of the cost of travel (normálly up to a 
maximum of half the l isted economy air faré or 70% of the Apex faré, whichever is 
lower) and subsistence during the Congress. The Organizing Committee of the 
Congress w i l l waive the registration fee for Fellowship holders. 

Applications should include the following information: 

1. Name and date of b i r th 
2. Citizenship, residence 
3. Placeof work, including f u l l postai address 
4. Nature of work 
5. List of publications 
6. Do you intend to present a contribution at the 13th IUB Congress? 

I f so, indicate i ts tentative t i t l e 
7. Support available or expected to be available to the applicant 
8- Names of three referees, one of whom should, i f possible, not l ive in the 

applicant1s country of residence 

This notice should be shown to the referees, and applicants must ask them to 
write to Dr. R.L. H i l l , at the address below, to reach him by August 15, 1984. 

Applications must be made in t r ip l i ca te and as early as possible, arriving no 
later than August 15, 1984, to: Dr. R.L. H i l l , Department of Biochemistry, Duke 
University Medical Center, Durham, North Carolina 27710, U.S.A. 

I t is hoped tö makeknown the decisions of the Selection Committee by December 
1, 1984. 

A KAMMER UER TEGHNIK HEMZETKÖZI RÉSZVÉTELŰ MŰSZAKI - TUDOMÍFrOS 

REHIEZTÉNIEI / 1984 / közül a következőre hivjuk f e l a figyelmet • 

A modellezés és a szimulációs technika a l a p j a i a b io lógia 
és az ökonómia te rü le tén* 

A Mérési és automat izá lás i Tudományos Társaság /WGMA/ szakmai ü l é s e , 
ROSTOOKf 1984 december, 

A rendezvényen a s z o c i a l i s t a országok műszaki tudományos 
szervezeteinek képvise lő i devizamentes cserealapon vehetnek részt® 


